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Entwicklung der OGS-Teilnehmerzahlen

Erläuterung: 
 
Die grünen Balken im Diagramm repräsentieren die absoluten Schülerzahlen an Grund- und Förderschulen 
der vergangenen fünf Jahre, wobei die nicht-schraffierte Fläche für die OGS-Teilnehmer steht. Die blaue 
Line gibt den Anteil der OGS-Teilnehmer an der gesamten Schülerschaft wieder. 

2008/09 2009/10 2010/11 2011/12 2012/13

Schüler insgesamt 10188 10031 9757 9537 9459

Schüler ohne OGS-Teilnahme 7942 7689 7444 7027 6774

Schüler mit OGS-Teilnahme 2246 2342 2313 2510 2685

Teilnehmerquote 22,0% 23,3% 23,7% 26,3% 28,4%
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Rücklaufquote 
  
Von 2656 Fragebögen wurden 1169 beantwortet, das entspricht einer gesamtstädtischen Rücklaufquote 
von 44 Prozent. 
  
  

Hinweis zur Repräsentativität 
  
Statistischen Grundregeln zur Repräsentativität von Befragungen in den Sozialwissenschaften folgend 
muss, um valide Aussagen treffen zu können, die Fallzahl mindestens 30 Fälle (Personen die geantwortet 
haben) betragen und die Rücklaufquote mindestens bei 25 Prozent liegen. 
Das Ergebnis lässt aber in jedem Fall Rückschlüsse auf  Meinungen der Eltern zu und gibt 
Situationsbeschreibungen wieder. 
  

 
Hinweise zur Auswertung 
  
Im Rahmen der Auswertung ist zunächst jeweils das Ergebnis der diesjährigen Befragung in Prozent 
angegeben. Dahinter kann man in Klammern die Veränderung im Vergleich zum Vorjahr ablesen. In der 
unten exemplarisch abgebildeten Tabelle zeigen sich demnach 60,6% der Eltern als zufrieden mit der 
Mittagsverpflegung an ihrer OGS. Dies sind 8,4% mehr als im Vorjahr, wo der Anteil der zufriedenen 
Eltern folglich bei 52,2% lag. 
Die Ergebnisse der Fragen nach Zufriedenheit sind zur besseren Übersicht zusätzlich als Kreisdiagramm 
dargestellt. 
Auf manchen Bögen sind vereinzelt Fragen nicht beantwortet worden. Deshalb ist unten links (bei ‚n‘) 
immer angegeben, wie viele Eltern bei der jeweiligen Frage eine Antwort gegeben haben. 
   
  

Exemplarische Auswertungstabelle 
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74,9 % ( -0,4 % )

11,6 % ( -1,7 % )

9,8 % ( +2,0 % )

3,7 % ( +0,1 % )

n = 1130

39 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

43,9 % ( +1,5 % )

26,9 % ( -0,0 % )

18,7 % ( +1,3 % )

9,7 % ( -3,1 % )

0,9 % ( +0,3 % )

n = 1158

11 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

33,9 % ( -0,3 % )

27,6 % ( +1,3 % )

22,0 % ( +1,1 % )

15,3 % ( -1,8 % )

0,6 % ( -0,4 % )

0,5 % ( +0,1 % )

n = 1161

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

0,0 % ( -0,3 % )

9,7 % ( +0,4 % )

28,3 % ( -0,3 % )

25,0 % ( +0,3 % )

21,3 % ( +2,4 % )

12,0 % ( -2,8 % )

3,7 % ( +0,4 % )

n = 1157

12 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

10 Jahre

älter als 10 Jahre

Mutter / Lebenspartnerin

Vater / Lebenspartner

Beide

Sonstige

8 Jahre

7 Jahre

3 Jahren

länger als 4 Jahre

4 Jahren

5 Jahre

In die wievielte Klasse geht Ihr Kind?

Ihr Kind besucht das Angebot der OGS seit … Jahr(en)?

3. Klasse

4. Klasse

1 Jahr

2 Jahren

5. Klasse

6. Klasse

1. Klasse

2. Klasse

Der Fragebogen wurde ausgefüllt von:

Allgemeine Auswertungen

9 Jahre

6 Jahre

Ihr Kind ist … alt?
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47,1 % ( -3,0 % )

52,9 % ( +3,0 % )

n = 1167

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

67,4 % ( -2,5 % )

41,4 % ( -1,3 % )

23,4 % ( +1,8 % )

47,2 % ( +1,1 % )

29,4 % ( +1,1 % )

53,2 % ( -2,1 % )

n = 1164

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

78,0 % ( -2,1 % )

32,6 % ( -0,1 % )

59,1 % ( -3,2 % )

59,2 % ( +2,3 % )

35,8 % ( -2,1 % )

52,8 % ( -1,3 % )

n = 1146

23 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

87,2 % ( +1,1 % )

12,8 % ( -1,1 % )

n = 1128

41 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Ja

Nein, weil… *

* Begründungen sind ab Seite 14  aufgeführt

Bewegung

sprachliche Entwicklung

Kreativität

Sozialverhalten (sich in der Gruppe zurecht zu finden)

deutsche Sprache

Lernverhalten

Geht Ihr Kind gerne in die OGS?

Auf welche Förderung Ihres Kindes legen Sie besonderen Wert? (Mehrfachnennungen möglich)

… der Wunsch des Kindes

Aus welchen Gründen haben Sie die Offene Ganztagsschule gewählt? Wichtig ist mir… 

(Mehrfachnennungen möglich)

Mädchen

Junge

… die Lern- und Hausaufgabenzeit

… die individuelle Förderung des Kindes

… der Kontakt zu anderen Kindern

… meine Berufstätigkeit

… die verlässliche Betreuungszeit

Ist Ihr Kind ein Mädchen oder ein Junge?
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34,7 % ( -1,5 % )

59,0 % ( +3,4 % )

2,5 % ( -0,9 % )

0,5 % ( -0,0 % )

3,2 % ( -1,0 % )

n = 1161

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

16,3 % ( -3,7 % )

65,1 % ( +2,5 % )

14,3 % ( +2,1 % )

2,2 % ( -0,3 % )

2,1 % ( -0,6 % )

n = 1143

26 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

29,2 % ( -1,9 % )

52,4 % ( +4,5 % )

7,2 % ( -0,2 % )

2,4 % ( +0,8 % )

8,8 % ( -3,2 % )

n = 1146

23 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

21,2 % ( -0,2 % )

63,8 % ( +1,2 % )

11,4 % ( +0,3 % )

2,0 % ( -0,7 % )

1,5 % ( -0,7 % )

n = 1084

85 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

sehr unzufrieden

Wie zufrieden sind Sie in der OGS mit … ?

sehr zufrieden

... der Einbindung Ihres Kinder in die OGS Gruppe

sehr zufrieden

zufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Raumausstattung

zufrieden

unzufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Ferienangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Informationen über die OGS

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen
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12,3 % ( -0,5 % )

56,3 % ( -3,2 % )

25,9 % ( +4,9 % )

4,2 % ( -0,6 % )

1,3 % ( -0,7 % )

n = 1110

59 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

19,6 % ( +1,4 % )

55,5 % ( -2,6 % )

16,6 % ( +0,8 % )

5,7 % ( +0,9 % )

2,6 % ( -0,5 % )

n = 1122

47 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

37,0 % ( -2,5 % )

52,9 % ( +1,2 % )

5,5 % ( +0,8 % )

2,2 % ( -0,2 % )

2,4 % ( +0,7 % )

n = 1137

32 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

9,4 % ( -0,8 % )

55,6 % ( +6,7 % )

13,9 % ( -1,2 % )

3,0 % ( -1,5 % )

18,1 % ( -3,2 % )

n = 1129

40 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

... der Gestaltung des Außengeländes

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Mittagsverpflegung

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Elternangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

... dem Verhältnis zwischen Ihrem Kind und dem OGS-Personal

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen
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12,2 % ( -0,9 % )

45,1 % ( +2,6 % )

16,0 % ( -0,4 % )

3,6 % ( -1,9 % )

23,2 % ( +0,6 % )

n = 1118

51 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

30,0 % ( +1,5 % )

56,4 % ( +3,2 % )

8,8 % ( -4,2 % )

4,5 % ( -0,1 % )

0,4 % ( -0,4 % )

n = 1138

31 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

18,9 % ( -1,3 % )

52,2 % ( +1,7 % )

12,7 % ( +0,4 % )

3,7 % ( -0,1 % )

12,5 % ( -0,7 % )

n = 1112

57 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

19,0 % ( -2,2 % )

58,3 % ( +4,5 % )

14,7 % ( +0,4 % )

2,8 % ( -1,3 % )

5,1 % ( -1,4 % )

n = 1126

43 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

kann ich nicht beurteilen

sehr zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

sehr unzufrieden

... dem Umgang Ihrer Anregungen und Beschwerden

sehr zufrieden

zufrieden

... der Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Förderung Ihres Kindes

... den Abholzeiten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

zufrieden

unzufrieden
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12,6 % ( -3,4 % )

50,1 % ( +2,7 % )

17,0 % ( +2,1 % )

2,5 % ( -0,9 % )

17,8 % ( -0,5 % )

n = 1142

27 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

11,0 % ( -1,5 % )

47,8 % ( -0,5 % )

20,9 % ( -0,7 % )

5,7 % ( +1,5 % )

14,6 % ( +1,3 % )

n = 1141

28 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

14,3 % ( -4,3 % )

67,3 % ( +3,5 % )

7,0 % ( +0,1 % )

1,0 % ( +0,2 % )

10,3 % ( +0,6 % )

n = 1143

26 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

12,7 % ( -4,0 % )

50,6 % ( +4,4 % )

9,9 % ( -0,0 % )

2,8 % ( -0,4 % )

24,1 % ( -0,1 % )

n = 1121

48 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

… die Arbeitsatmosphäre

Wie zufrieden sind Sie mit der Lern bzw. Hausaufgabenzeit in der 
OGS bezogen auf … ?

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… die Anzahl der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

kann ich nicht beurteilen

… den Zeitpunkt im Tagesablauf

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

… die Qualifikation der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden
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11,4 % ( -2,6 % )

44,5 % ( +2,1 % )

23,0 % ( +1,9 % )

8,2 % ( +0,3 % )

12,9 % ( -1,7 % )

n = 1137

32 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

36,4 % ( +0,0 % )

22,1 % ( +1,8 % )

7,3 % ( -0,9 % )

34,2 % ( -0,9 % )

n = 1095

74 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

80,9 % ( +2,7 % )

- vor Schulbeginn 6,9 % ( +1,1 % )

- nach 16.00 Uhr 6,5 % ( -2,7 % )

- samstags 0,4 % ( -0,6 % )

- vor und nach der Schulzeit (Randzeiten) 5,4 % ( +4,4 % )

n = 1100

69 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

88,6 % ( +1,1 % )

11,4 % ( -1,1 % )

n = 1097

72 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

beides

Entsprechen die Betreuungszeiten Ihrem Bedarf?

In welcher Form findet des Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit statt?

… den Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit

Mitteilungsheft

mündlich

Nein, ich benötige aus beruflichen Gründen andere Betreuungszeiten und zwar:

Anmerkungen der Eltern zum Thema Lern- und Hausaufgabenzeiten sind ab Seite 14 aufgeführt.

es findet kein Austausch statt

Ja

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

Würden Sie Ihre OGS weiterempfehlen?

Ja

Nein, weil… *

* Begründungen sind ab Seite 14 aufgeführt.
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63,0 % ( -5,4 % )

37,0 % ( +5,4 % )

n = 1111

58 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

27,9 % ( -4,9 % )

72,1 % ( +4,9 % )

n = 1117

52 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

31,2 % ( -0,2 % )

43,0 % ( -0,4 % )

15,6 % ( -0,8 % )

10,1 % ( +1,3 % )

n = 1115

54 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

24,1 % ( -2,0 % )

49,0 % ( +0,0 % )

26,9 % ( +1,9 % )

n = 1027

142 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

71,2 % ( -4,2 % )

11,4 % ( +1,1 % )

17,3 % ( +3,2 % )

n = 866

303 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Alleinerziehend / Paarfamilie

zwei Kinder

drei Kinder

Anzahl der Kinder im Haushalt

Berufstätig in Vollzeit

Ein Elternteil

Paarfamilie

* Der Migrationshintergrund wird nach der Staatsangehörigkeit der Eltern und des Kindes erhoben.

Anteile des Merkmals Migrationshintergrund*

Ohne Migrationshintergrund

Mit Migrationshintergrund

Auswertung der haushaltsbezogenen Daten

ein Kinder

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

mehr als drei Kinder

Berufstätigkeit Mutter

Berufstätig in Vollzeit

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

Berufstätigkeit Vater
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Anmerkung:

Antwortkategorien Nennungen

Angebote sind zu langweilig oder fallen aus 30

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 24

Sozialverhalten Kinder und Personal untereinander 17

Zu wenig Personal / mangelnde Betreuung 15

Mobbing / Ausgrenzung unter den Kinder 12

Ist Lieber zuhause / bei Familie und Freunden 12

Es ist zu laut / stressig 10

Der Tag ist zu lang / zu wenig Freizeit 10

Lern- und Hausaufgabenzeit ist zu laut / sinnlos 9

Gruppengröße soll kleiner werden 6

Fehlende Rückzugsmöglichkeiten 6

Streit und Gewalt unter Kindern 4

Räumliche Situation ist unangemessen 4

Verhalten des Personals 3

OGS-Betreuungszeit zu unflexibel 2

Zu wenig Zeit draußen 1

Keine Kinder in der Altersgruppe 1

Ständiger Mitarbeiterwechsel 1

Personal ist zu wenig qualifiziert oder engagiert 13

OGS-Zeiten zu unflexibel 11

Angebote sind nicht gut / nicht ausreichend 10

Pädagogisches Konzept ist nicht erkennbar 10

Größenverhältnis von Personal / Kinder unproportional 8

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 7

Schlechte Umgangsformen im Miteinander 7

Individuelle Förderung fehlt 6

Auswertung der offenen Antwortfelder

An dieser Stelle wurde der Versuch unternommen die Äußerungen der Eltern in Kategorien zusammenzufassen. Die 

Kategorien wurden anschließend gewichtet. Dadurch zeichnen sich zentrale Kritikpunkte und potentielle 

Handlungsfelder ab. In Wahrheit fallen die Kritiken und Anregungen - unter welchen auch viel Lob geäußert wurde 

- jedoch wesentlich vielseitiger aus, als es hier abgebildet werden kann. Damit diese vielfältigen Rückmeldungen 

nicht veloren gehen, erhält jede OGS die jeweiligen Ausführungen ihrer Eltern ungefiltert. 

Antworten Seite 11  Ich würde die OGS nicht weiterempfehlen weil:

Antworten Seite 6  Mein Kind geht nicht gerne zur OGS weil:
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Räumliche Situation ist unangemessen 5

OGS-Gesamtsituation ist negativ 4

Absprachen werden nicht eingehalten 4

Zu viele Störelemente 3

Kind fühlt sich einfach nicht wohl 3

Äußere Umstände 2

OGS-Besuch nur weil nicht anders möglich 2

Austausch / Informationsfluss ist unzureichend 35

Mangelnde Kontrolle 31

Dauer der Lern- und Hausaufgabenzeit reicht nicht aus 30

Lautstärke / Zu viele Störungen 24

Individuelle Betreuung muss mehr geboten werden 20

Mehr Fachpersonal 16

Gruppengröße soll kleiner werden 15

Bessere Arbeitsatmosphäre schaffen 8

Mitteilungsheft einführen 7

Elternsprechtage / Sprechstunden einführen 5

Strukturen schaffen (feste Betreuer / feste Zeiten / Wochenarbeitspläne / flexible Lernmöglichkeiten) 5

Am Freitag Hausaufgabenbetreunung stattfinden Lassen 1

Angebote für Kinder ausbauen (Musik / Kochen / Werkeln / mehr Bewegung / Museumsbesuche) 48

Abhol- und Betreuungszeiten flexibilisieren 38

Mittagessen (gesünder / Kinderwünsche berücksichtigen / Vegetarische Angebote) 28

Kommunikationsstrukturen verbessern (OGS - Eltern / Schule - OGS) 27

Mehr Räumlichkeiten / kleinere Gruppen 23

Mehr Fachkräfte einstellen / besser ausbilden 20

Lern- und Hausaufgabenzeit (Dauer / Gruppengröße / Betreuung / Kontrolle) 17

Umgang sollte respektvoller sein 16

Außengelände sollte umgestaltet werden 11

Strukturiertere / konsquentere Tagesabläufe 11

Sanitärbereich erneuern 8

Gewaltprävention 4

OGS-Gelände sollte kein öffentlicher Schulhof sein 3

Selbst mitgebrachte Lebensmittel und Getränke zulassen 1

Mehr männliches Personal 1

Verbindliche Qualitätsstandards einführen 1

Anmerkungen zu Lern- und Hausaufgabenzeit:

Allgemeine Anregungen:
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Entwicklung der OGS-Teilnehmerzahlen

2008/09 2009/10 2010/11 2011/12 2012/13

Schüler insgesamt 3386 3335 3254 3074 3082

Schüler ohne OGS-Teilnahme 2650 2594 2516 2266 2219

Schüler mit OGS-Teilnahme 736 741 738 808 863

Teilnehmerquote 21,7% 22,2% 22,7% 26,3% 28,0%
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Erläuterung: 
 
Die grünen Balken im Diagramm repräsentieren die absoluten Schülerzahlen an Grund- und 
Förderschulen der vergangenen fünf Jahre, wobei die nicht-schraffierte Fläche für die OGS-Teilnehmer 
steht. Die blaue Line gibt den Anteil der OGS-Teilnehmer an der gesamten Schülerschaft wieder. 
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Rücklaufquote 
  
Von 2656 Fragebögen wurden 1169 beantwortet, das entspricht einer gesamtstädtischen Rücklaufquote 
von 44 Prozent. 
Im Stadtbezirk Mittewurden von 877 Fragebögen 372 beantwortet, das entspricht einer Rücklaufquote 
von 42,4 Prozent. 
  
  

Hinweis zur Repräsentativität 
  
Statistischen Grundregeln zur Repräsentativität von Befragungen in den Sozialwissenschaften folgend 
muss, um valide Aussagen treffen zu können, die Fallzahl mindestens 30 Fälle (Personen die geantwortet 
haben) betragen und die Rücklaufquote mindestens bei 25 Prozent liegen. 
Das Ergebnis lässt aber in jedem Fall Rückschlüsse auf  Meinungen der Eltern zu und gibt 
Situationsbeschreibungen wieder. 
 
  

Hinweise zur Auswertung 
  
→ Im Rahmen der Auswertung ist zunächst jeweils das Ergebnis der diesjährigen Befragung in Prozent 
angegeben. Dahinter kann man in Klammern die Veränderung im Vergleich zum Vorjahr ablesen. In der 
unten exemplarisch abgebildeten Tabelle zeigen sich demnach 60,6% der Eltern als zufrieden mit der 
Mittagsverpflegung an ihrer OGS. Dies sind 8,4% mehr als im Vorjahr, wo der Anteil der zufriedenen 
Eltern folglich bei 52,2% lag. 
→ Der Wert ganz rechts gibt die Abweichung vom städtischen Durchschnitt an. Abweichungen von mehr   
als 10% sind entweder Grün oder Rot unterlegt. In diesem Beispiel liegt der Anteil der Bewertungen  im 
positiven Spektrum (zufrieden/sehr zufrieden) um 12,2% über dem städtischen Durchschnitt. 
→ Die Ergebnisse der Fragen nach Zufriedenheit sind zur besseren Übersicht zusätzlich als Kreisdiagramm 
dargestellt. 
→ Auf manchen Bögen sind vereinzelt Fragen nicht beantwortet worden. Deshalb ist unten links (bei ‚n‘) 
immer angegeben, wie viele Eltern bei der jeweiligen Frage eine Antwort gegeben haben. 
  
  

Exemplarische Auswertungstabelle 
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73,6 % ( -1,2 % ) -1,3 %

11,4 % ( -1,3 % ) -0,2 %

13,1 % ( +4,1 % ) +3,2 %

1,9 % ( -1,6 % ) -1,8 %

n = 360

12 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

41,8 % ( -2,2 % ) -2,0 %

28,5 % ( +1,8 % ) +1,7 %

19,8 % ( +3,7 % ) +1,2 %

9,5 % ( -3,0 % ) -0,2 %

0,3 % ( -0,3 % ) -0,7 %

n = 368

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

33,7 % ( -2,5 % ) -0,2 %

28,0 % ( -1,8 % ) +0,4 %

24,8 % ( +5,8 % ) +2,7 %

13,2 % ( -1,9 % ) -2,1 %

0,3 % ( +0,3 % ) -0,3 %

0,0 % ( +0,0 % ) -0,5 %

n = 371

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

0,0 % ( -0,3 % ) +0,0 %

10,3 % ( +0,4 % ) +0,6 %

28,8 % ( -2,0 % ) +0,5 %

25,0 % ( -2,8 % ) +0,0 %

23,9 % ( +7,3 % ) +2,6 %

9,0 % ( -2,2 % ) -3,0 %

3,0 % ( -0,3 % ) -0,7 %

n = 368

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Allgemeine Auswertungen

8 Jahre

9 Jahre

10 Jahre

älter als 10 Jahre

Sonstige

Ihr Kind besucht das Angebot der OGS seit … Jahr(en)?

1 Jahr

2 Jahren

6. Klasse

Ihr Kind ist … alt?

3 Jahren

4 Jahren

länger als 4 Jahre

In die wievielte Klasse geht Ihr Kind?

Der Fragebogen wurde ausgefüllt von:

Mutter / Lebenspartnerin

Vater / Lebenspartner

Beide

4. Klasse

5. Klasse

1. Klasse

2. Klasse

3. Klasse

5 Jahre

6 Jahre

7 Jahre
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42,7 % ( -5,6 % ) -4,4 %

57,3 % ( +5,6 % ) +4,4 %

n = 372

0 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

62,8 % ( -5,4 % ) -4,6 % 

39,9 % ( -1,5 % ) -1,5 % 

23,7 % ( -0,9 % ) +0,4 % 

46,9 % ( -0,8 % ) -0,3 % 

28,3 % ( -3,2 % ) -1,1 % 

52,6 % ( +0,3 % ) -0,6 % 

n = 371

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Auf welche Förderung Ihres Kindes legen Sie besonderen Wert? (Mehrfachnennungen möglich)

74,7 % ( -2,5 % ) -3,3 % 

30,2 % ( -6,7 % ) -2,4 % 

62,6 % ( -4,0 % ) +3,5 % 

57,4 % ( +4,1 % ) -1,8 % 

34,3 % ( -4,1 % ) -1,5 % 

50,3 % ( +0,3 % ) -2,6 % 

n = 364

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

85,6 % ( -0,4 % ) -1,6 % 

14,4 % ( +0,4 % ) +1,6 % 

n = 361

11 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

sprachliche Entwicklung

Kreativität

Geht Ihr Kind gerne in die OGS?

Ja

Nein, weil… *

* Begründungen sind ab Seite 14  aufgeführt

… die individuelle Förderung des Kindes

… der Kontakt zu anderen Kindern

Sozialverhalten (sich in der Gruppe zurecht zu finden)

deutsche Sprache

Lernverhalten

Bewegung

Junge

Aus welchen Gründen haben Sie die Offene Ganztagsschule gewählt? Wichtig ist mir… 

(Mehrfachnennungen möglich)

… meine Berufstätigkeit

… die verlässliche Betreuungszeit

… der Wunsch des Kindes

… die Lern- und Hausaufgabenzeit

Ist Ihr Kind ein Mädchen oder ein Junge?

Mädchen
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30,6 % ( -4,2 % )

61,8 % ( +7,3 % )

3,1 % ( -2,4 % )

0,6 % ( +0,3 % )

3,9 % ( -0,9 % ) +0,7 % 

n = 371

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

16,4 % ( -4,5 % )

66,9 % ( +5,1 % )

12,8 % ( +0,7 % )

2,8 % ( -0,3 % )

1,1 % ( -1,0 % ) -1,0 % 

n = 360

12 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

29,1 % ( -5,5 % )

52,4 % ( +7,4 % )

5,3 % ( -2,7 % )

2,2 % ( +1,0 % )

11,1 % ( -0,2 % ) +2,3 % 

n = 361

11 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

18,5 % ( -4,9 % )

65,9 % ( +9,1 % )

13,0 % ( -0,2 % )

1,2 % ( -2,8 % )

1,4 % ( -1,2 % ) -0,0 % 

n = 346

26 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

-0,2

-2,0

% 

% 

-0,7

+0,7

% 

% 

-1,3

+0,6

% 

% 

+2,0

-1,0

% 

% 

... den Informationen über die OGS

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

kann ich nicht beurteilen

... den Ferienangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Raumausstattung

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

... der Einbindung Ihres Kinder in die OGS Gruppe

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

Wie zufrieden sind Sie in der OGS mit …?
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13,5 % ( -2,2 % )

58,9 % ( +4,2 % )

21,8 % ( +3,0 % )

4,3 % ( -2,9 % )

1,4 % ( -2,0 % ) +0,2 % 

n = 348

24 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

20,7 % ( +2,9 % )

55,2 % ( -5,8 % )

13,9 % ( -0,4 % )

5,7 % ( +1,6 % )

4,5 % ( +1,7 % ) +1,9 % 

n = 353

19 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

34,5 % ( -5,2 % )

53,8 % ( +4,1 % )

7,2 % ( +1,3 % )

1,7 % ( -1,4 % )

2,8 % ( +1,2 % ) +0,4 % 

n = 359

13 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

9,0 % ( -1,8 % )

56,5 % ( +5,5 % )

13,8 % ( -1,4 % )

2,5 % ( -3,6 % )

18,3 % ( +1,3 % ) +0,2 % 

n = 356

16 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

-0,6 % 

-1,6 % 

+1,2 % 

+0,4 % 

-3,9

% 

% 

+0,8 % 

-2,7 % 

+3,8

... den Elternangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... dem Verhältnis zwischen Ihrem Kind und dem OGS-Personal

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Mittagsverpflegung

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Gestaltung des Außengeländes

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen
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9,6 % ( -0,8 % )

41,9 % ( +0,5 % )

19,3 % ( -1,6 % )

3,4 % ( -4,8 % )

25,8 % ( +6,8 % ) +2,6 % 

n = 353

19 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

29,8 % ( +2,4 % )

57,9 % ( +4,6 % )

8,4 % ( -5,7 % )

3,9 % ( -0,7 % )

0,0 % ( -0,6 % ) -0,4 % 

n = 359

13 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

17,1 % ( -3,1 % )

50,0 % ( +1,1 % )

16,3 % ( +0,4 % )

4,0 % ( -0,4 % )

12,6 % ( +2,0 % ) +0,1 % 

n = 350

22 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

17,0 % ( -3,1 % )

61,0 % ( +5,1 % )

15,9 % ( +0,1 % )

2,5 % ( -1,4 % )

3,6 % ( -0,6 % ) -1,4 % 

n = 359

13 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

% +3,9

+0,6

+0,8

% 

% 

+1,4

-1,0

% 

% 

-4,0 % 

-5,7 % 

+3,1 % 

... der Förderung Ihres Kindes

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... dem Umgang Ihrer Anregungen und Beschwerden

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Abholzeiten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen
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9,9 % ( -3,8 % )

54,5 % ( +5,3 % )

14,6 % ( -1,2 % )

3,3 % ( -0,9 % )

17,6 % ( +0,6 % ) -0,1 % 

n = 363

9 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

11,7 % ( +1,6 % )

46,9 % ( -2,8 % )

20,0 % ( -1,0 % )

5,0 % ( -1,4 % )

16,4 % ( +3,6 % ) +1,8 % 

n = 360

12 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

16,0 % ( -2,5 % )

66,6 % ( +1,4 % )

6,9 % ( +1,8 % )

1,7 % ( -0,2 % )

8,8 % ( -0,6 % ) -1,5 % 

n = 362

10 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

12,8 % ( -3,5 % )

50,7 % ( +6,9 % )

10,8 % ( -2,1 % )

2,0 % ( -2,3 % )

23,6 % ( +1,1 % ) -0,4 % 

n = 351

21 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

+0,2 % 

+1,0

+0,5 % 

% 

+0,3 % 

+1,8

-1,6

% 

% 

-0,2

-1,6

% 

% 

… die Qualifikation der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… den Zeitpunkt im Tagesablauf

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… die Anzahl der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… die Arbeitsatmosphäre

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

Wie zufrieden sind Sie mit der Lern bzw. Hausaufgabenzeit in 
der OGS bezogen auf … ?
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9,7 % ( -3,6 % )

43,7 % ( +4,5 % )

24,8 % ( -1,3 % )

9,2 % ( +1,6 % )

12,5 % ( -1,1 % ) -0,4 % 

n = 359

13 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

36,7 % ( -4,2 % ) +0,3 %

19,4 % ( +0,6 % ) -2,7 %

6,6 % ( -1,6 % ) -0,7 %

37,3 % ( +5,2 % ) +3,1 %

n = 346

26 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

83,2 % ( +5,5 % ) +2,3 %

- vor Schulbeginn 6,3 % ( +2,1 % ) -0,7 %

- nach 16.00 Uhr 6,3 % ( -6,1 % ) -0,2 %

- samstags 0,0 % ( -0,3 % ) -0,4 %

- vor und nach der Schulzeit (Randzeiten) 4,3 % ( +3,9 % ) +3,9 %

n = 352

20 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

88,1 % ( +0,1 % ) -0,5 %

11,9 % ( -0,1 % ) +0,5 %

n = 345

27 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

* ü. -10%

* ü. +10%

* Begründungen sind ab Seite 14 aufgeführt.

Anmerkungen der Eltern zum Thema Lern- und Hausaufgabenzeiten sind ab Seite 14 aufgeführt.

-2,5 % 

% +2,8

Entsprechen die Betreuungszeiten Ihrem Bedarf?

Ja

Nein, ich benötige aus beruflichen Gründen andere Betreuungszeiten und zwar:

Würden Sie Ihre OGS weiterempfehlen?

Ja

Nein, weil… *

In welcher Form findet der Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit statt?

Mitteilungsheft

mündlich

beides

es findet kein Austausch statt

… den Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen
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58,0 % ( -8,5 % ) -5,0 %

42,0 % ( +8,5 % ) +5,0 %

n = 355

17 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

30,1 % ( -3,2 % ) +2,2 %

69,9 % ( +3,2 % ) -2,2 %

n = 355

17 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

31,6 % ( -3,1 % ) +0,4 %

40,4 % ( +0,8 % ) -2,6 %

15,8 % ( +0,8 % ) +0,2 %

12,2 % ( +1,6 % ) +2,1 %

n = 361

11 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

23,3 % ( -2,4 % ) -0,8 %

47,3 % ( +0,6 % ) -1,7 %

29,3 % ( +1,8 % ) +2,5 %

n = 317

55 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

66,2 % ( -3,5 % ) -5,1 %

12,6 % ( -4,0 % ) +1,2 %

21,2 % ( +7,5 % ) +3,9 %

n = 269

103 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Auswertung der haushaltsbezogenen Daten

Anzahl der Kinder im Haushalt

ein Kinder

zwei Kinder

Paarfamilie

Alleinerziehend / Paarfamilie

Ein Elternteil

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

drei Kinder

mehr als drei Kinder

Berufstätigkeit Mutter

Berufstätig in Vollzeit

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

Berufstätig in Vollzeit

Berufstätigkeit Vater

Anteile des Merkmals Migrationshintergrund*

Ohne Migrationshintergrund

Mit Migrationshintergrund

* Der Migrationshintergrund wird nach der Staatsangehörigkeit der Eltern und des Kindes erhoben.
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Anmerkung:

Antwortkategorien Nennungen

Angebote sind zu langweilig oder fallen aus 30

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 24

Sozialverhalten Kinder und Personal untereinander 17

Zu wenig Personal / mangelnde Betreuung 15

Mobbing / Ausgrenzung unter den Kinder 12

Ist Lieber zuhause / bei Familie und Freunden 12

Es ist zu laut / stressig 10

Der Tag ist zu lang / zu wenig Freizeit 10

Lern- und Hausaufgabenzeit ist zu laut / sinnlos 9

Gruppengröße soll kleiner werden 6

Fehlende Rückzugsmöglichkeiten 6

Streit und Gewalt unter Kindern 4

Räumliche Situation ist unangemessen 4

Verhalten des Personals 3

OGS-Betreuungszeit zu unflexibel 2

Zu wenig Zeit draußen 1

Keine Kinder in der Altersgruppe 1

Ständiger Mitarbeiterwechsel 1

Personal ist zu wenig qualifiziert oder engagiert 13

OGS-Zeiten zu unflexibel 11

Angebote sind nicht gut / nicht ausreichend 10

Pädagogisches Konzept ist nicht erkennbar 10

Größenverhältnis von Personal / Kinder unproportional 8

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 7

Schlechte Umgangsformen im Miteinander 7

Auswertung der offenen Antwortfelder (Gesamtstädtisch)

Antworten Seite 11  Ich würde die OGS nicht weiterempfehlen weil:

An dieser Stelle wurde der Versuch unternommen die Äußerungen der Eltern in Kategorien zusammenzufassen. 

Die Kategorien wurden anschließend gewichtet. Dadurch zeichnen sich zentrale Kritikpunkte und potentielle 

Handlungsfelder ab. In Wahrheit fallen die Kritiken und Anregungen - unter welchen auch viel Lob geäußert wurde 

- jedoch wesentlich vielseitiger aus, als es hier abgebildet werden kann. Damit diese vielfältigen Rückmeldungen 

nicht veloren gehen, erhält jede OGS die jeweiligen Ausführungen ihrer Eltern ungefiltert. 

Antworten Seite 6  Mein Kind geht nicht gerne zur OGS weil:
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Individuelle Förderung fehlt 6

Räumliche Situation ist unangemessen 5

OGS-Gesamtsituation ist negativ 4

Absprachen werden nicht eingehalten 4

Zu viele Störelemente 3

Kind fühlt sich einfach nicht wohl 3

Äußere Umstände 2

OGS-Besuch nur weil nicht anders möglich 2

Austausch / Informationsfluss ist unzureichend 35

Mangelnde Kontrolle 31

Dauer der Lern- und Hausaufgabenzeit reicht nicht aus 30

Lautstärke / Zu viele Störungen 24

Individuelle Betreuung muss mehr geboten werden 20

Mehr Fachpersonal 16

Gruppengröße soll kleiner werden 15

Bessere Arbeitsatmosphäre schaffen 8

Mitteilungsheft einführen 7

Elternsprechtage / Sprechstunden einführen 5

Strukturen schaffen (feste Betreuer / feste Zeiten / Wochenarbeitspläne / flexible Lernmöglichkeiten) 5

Am Freitag Hausaufgabenbetreunung stattfinden Lassen 1

Angebote für Kinder ausbauen (Musik / Kochen / Werkeln / mehr Bewegung / Museumsbesuche) 48

Abhol- und Betreuungszeiten flexibilisieren 38

Mittagessen (gesünder / Kinderwünsche berücksichtigen / Vegetarische Angebote) 28

Kommunikationsstrukturen verbessern (OGS - Eltern / Schule - OGS) 27

Mehr Räumlichkeiten / kleinere Gruppen 23

Mehr Fachkräfte einstellen / besser ausbilden 20

Lern- und Hausaufgabenzeit (Dauer / Gruppengröße / Betreuung / Kontrolle) 17

Umgang sollte respektvoller sein 16

Außengelände sollte umgestaltet werden 11

Strukturiertere / konsquentere Tagesabläufe 11

Sanitärbereich erneuern 8

Gewaltprävention 4

OGS-Gelände sollte kein öffentlicher Schulhof sein 3

Selbst mitgebrachte Lebensmittel und Getränke zulassen 1

Mehr männliches Personal 1

Verbindliche Qualitätsstandards einführen 1

Anmerkungen zu Lern- und Hausaufgabenzeit:

Allgemeine Anregungen:
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Entwicklung der OGS-Teilnehmerzahlen

2008/09 2009/10 2010/11 2011/12 2012/13

Schüler insgesamt 2115 2102 2030 1991 1941

Schüler ohne OGS-Teilnahme 1728 1672 1597 1517 1412

Schüler mit OGS-Teilnahme 387 430 433 474 529

Teilnehmerquote 18,3% 20,5% 21,3% 23,8% 27,3%

0,0%

10,0%
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30,0%

40,0%

50,0%

0

500

1000
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Erläuterung: 
 
Die grünen Balken im Diagramm repräsentieren die absoluten Schülerzahlen an Grund- und 
Förderschulen der vergangenen fünf Jahre, wobei die nicht-schraffierte Fläche für die OGS-Teilnehmer 
steht. Die blaue Line gibt den Anteil der OGS-Teilnehmer an der gesamten Schülerschaft wieder. 
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Rücklaufquote 
  
Von 2656 Fragebögen wurden 1169 beantwortet, das entspricht einer gesamtstädtischen Rücklaufquote 
von 44 Prozent. 
Im Stadtbezirk Nord wurden von 522 Fragebögen 250 beantwortet, das entspricht einer Rücklaufquote 
von 47,9 Prozent. 
  
  

Hinweis zur Repräsentativität 
  
Statistischen Grundregeln zur Repräsentativität von Befragungen in den Sozialwissenschaften folgend 
muss, um valide Aussagen treffen zu können, die Fallzahl mindestens 30 Fälle (Personen die geantwortet 
haben) betragen und die Rücklaufquote mindestens bei 25 Prozent liegen. 
Das Ergebnis lässt aber in jedem Fall Rückschlüsse auf  Meinungen der Eltern zu und gibt 
Situationsbeschreibungen wieder. 
 
  

Hinweise zur Auswertung 
  
→ Im Rahmen der Auswertung ist zunächst jeweils das Ergebnis der diesjährigen Befragung in Prozent 
angegeben. Dahinter kann man in Klammern die Veränderung im Vergleich zum Vorjahr ablesen. In der 
unten exemplarisch abgebildeten Tabelle zeigen sich demnach 60,6% der Eltern als zufrieden mit der 
Mittagsverpflegung an ihrer OGS. Dies sind 8,4% mehr als im Vorjahr, wo der Anteil der zufriedenen 
Eltern folglich bei 52,2% lag. 
→ Der Wert ganz rechts gibt die Abweichung vom städtischen Durchschnitt an. Abweichungen von mehr   
als 10% sind entweder Grün oder Rot unterlegt. In diesem Beispiel liegt der Anteil der Bewertungen  im 
positiven Spektrum (zufrieden/sehr zufrieden) um 12,2% über dem städtischen Durchschnitt. 
→ Die Ergebnisse der Fragen nach Zufriedenheit sind zur besseren Übersicht zusätzlich als Kreisdiagramm 
dargestellt. 
→ Auf manchen Bögen sind vereinzelt Fragen nicht beantwortet worden. Deshalb ist unten links (bei ‚n‘) 
immer angegeben, wie viele Eltern bei der jeweiligen Frage eine Antwort gegeben haben. 
  
  

Exemplarische Auswertungstabelle 
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80,8 % ( +5,8 % ) +5,9 %

9,6 % ( -3,1 % ) -2,0 %

6,7 % ( -3,4 % ) -3,1 %

2,9 % ( +0,7 % ) -0,8 %

n = 239

11 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

45,0 % ( +1,2 % ) +1,1 %

25,3 % ( -0,9 % ) -1,6 %

18,5 % ( +0,9 % ) -0,2 %

10,8 % ( -1,2 % ) +1,2 %

0,4 % ( -0,0 % ) -0,5 %

n = 249

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

34,0 % ( +1,8 % ) +0,2 %

26,7 % ( +2,6 % ) -0,9 %

20,6 % ( -4,4 % ) -1,4 %

17,4 % ( +1,3 % ) +2,1 %

0,8 % ( -1,3 % ) +0,2 %

0,4 % ( -0,0 % ) -0,1 %

n = 247

3 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

0,0 % ( +0,0 % ) +0,0 %

12,4 % ( +3,6 % ) +2,8 %

26,5 % ( +0,7 % ) -1,8 %

22,9 % ( -3,8 % ) -2,1 %

20,9 % ( +0,5 % ) -0,5 %

14,1 % ( -1,6 % ) +2,0 %

3,2 % ( +0,7 % ) -0,5 %

n = 249

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Allgemeine Auswertungen

8 Jahre

9 Jahre

10 Jahre

älter als 10 Jahre

Sonstige

Ihr Kind besucht das Angebot der OGS seit … Jahr(en)?

1 Jahr

2 Jahren

6. Klasse

Ihr Kind ist … alt?

3 Jahren

4 Jahren

länger als 4 Jahre

In die wievielte Klasse geht Ihr Kind?

Der Fragebogen wurde ausgefüllt von:

Mutter / Lebenspartnerin

Vater / Lebenspartner

Beide

4. Klasse

5. Klasse

1. Klasse

2. Klasse

3. Klasse

5 Jahre

6 Jahre

7 Jahre
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49,8 % ( -1,3 % ) +2,7 %

50,2 % ( +1,3 % ) -2,7 %

n = 249

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

75,5 % ( +3,2 % ) +8,1 % 

47,4 % ( +0,2 % ) +6,0 % 

19,7 % ( -3,7 % ) -3,7 % 

48,6 % ( +3,1 % ) +1,4 % 

24,5 % ( -3,6 % ) -4,9 % 

49,0 % ( -9,7 % ) -4,2 % 

n = 249

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Auf welche Förderung Ihres Kindes legen Sie besonderen Wert? (Mehrfachnennungen möglich)

76,3 % ( -3,2 % ) -1,7 % 

35,4 % ( +5,6 % ) +2,8 % 

58,9 % ( -2,8 % ) -0,2 % 

63,8 % ( -0,0 % ) +4,6 % 

33,3 % ( -3,7 % ) -2,5 % 

57,3 % ( -1,4 % ) +4,5 % 

n = 245

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

85,8 % ( -2,9 % ) -1,5 % 

14,2 % ( +2,9 % ) +1,5 % 

n = 239

11 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

sprachliche Entwicklung

Kreativität

Geht Ihr Kind gerne in die OGS?

Ja

Nein, weil… *

* Begründungen sind ab Seite 14  aufgeführt

… die individuelle Förderung des Kindes

… der Kontakt zu anderen Kindern

Sozialverhalten (sich in der Gruppe zurecht zu finden)

deutsche Sprache

Lernverhalten

Bewegung

Junge

Aus welchen Gründen haben Sie die Offene Ganztagsschule gewählt? Wichtig ist mir… 

(Mehrfachnennungen möglich)

… meine Berufstätigkeit

… die verlässliche Betreuungszeit

… der Wunsch des Kindes

… die Lern- und Hausaufgabenzeit

Ist Ihr Kind ein Mädchen oder ein Junge?

Mädchen
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33,2 % ( -10,5 % )

58,3 % ( +8,1 % )

3,2 % ( +0,6 % )

1,2 % ( +0,8 % )

4,0 % ( +1,0 % ) +0,9 % 

n = 247

3 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

11,9 % ( -8,0 % )

61,9 % ( +1,7 % )

19,3 % ( +5,3 % )

3,3 % ( +0,3 % )

3,7 % ( +0,7 % ) +1,6 % 

n = 244

6 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

24,2 % ( -9,6 % )

51,2 % ( +5,8 % )

12,9 % ( +4,7 % )

4,0 % ( +3,6 % )

7,7 % ( -4,5 % ) -1,2 % 

n = 248

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

16,5 % ( -8,0 % )

63,1 % ( +1,5 % )

14,0 % ( +3,3 % )

4,2 % ( +2,5 % )

2,1 % ( +0,8 % ) +0,6 % 

n = 236

14 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

-6,3

+7,4

% 

% 

-5,4

+4,8

% 

% 

-2,3

+1,4

% 

% 

-7,6

+6,0

% 

% 

... den Informationen über die OGS

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

kann ich nicht beurteilen

... den Ferienangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Raumausstattung

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

... der Einbindung Ihres Kinder in die OGS Gruppe

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

Wie zufrieden sind Sie in der OGS mit …?
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14,3 % ( +1,7 % )

59,9 % ( -7,5 % )

19,8 % ( +2,0 % )

5,1 % ( +3,3 % )

0,8 % ( +0,4 % ) -0,4 % 

n = 237

13 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

15,9 % ( -3,9 % )

55,3 % ( +2,1 % )

18,7 % ( -1,0 % )

9,3 % ( +3,8 % )

0,8 % ( -0,9 % ) -1,8 % 

n = 246

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

35,8 % ( -8,6 % )

53,5 % ( +3,9 % )

5,8 % ( +1,9 % )

2,9 % ( +2,0 % )

2,1 % ( +0,8 % ) -0,3 % 

n = 243

7 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

7,3 % ( -5,3 % )

54,7 % ( +11,7 % )

15,5 % ( -1,4 % )

3,7 % ( +0,2 % )

18,8 % ( -5,1 % ) +0,7 % 

n = 245

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

+2,3 % 

-0,6 % 

+0,9 % 

-3,0 % 

-5,2

% 

% 

-4,0 % 

+5,8 % 

+5,6

... den Elternangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... dem Verhältnis zwischen Ihrem Kind und dem OGS-Personal

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Mittagsverpflegung

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Gestaltung des Außengeländes

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen
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13,5 % ( -2,8 % )

51,0 % ( +5,0 % )

12,7 % ( -0,1 % )

4,9 % ( +3,1 % )

18,0 % ( -5,3 % ) -5,2 % 

n = 245

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

30,2 % ( -0,7 % )

51,2 % ( +1,0 % )

12,0 % ( -3,0 % )

5,8 % ( +2,4 % )

0,8 % ( +0,4 % ) +0,5 % 

n = 242

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

16,1 % ( -9,3 % )

55,4 % ( +10,1 % )

11,6 % ( +0,4 % )

4,1 % ( +2,0 % )

12,8 % ( -3,1 % ) +0,3 % 

n = 242

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

14,7 % ( -9,3 % )

60,9 % ( +9,9 % )

14,7 % ( -1,2 % )

2,9 % ( +0,4 % )

6,7 % ( +0,3 % ) +1,7 % 

n = 238

12 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

% -0,7

-1,7

+0,1

% 

% 

-5,0

+4,5

% 

% 

+0,4 % 

+7,2 % 

-2,0 % 

... der Förderung Ihres Kindes

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... dem Umgang Ihrer Anregungen und Beschwerden

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Abholzeiten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen
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8,7 % ( -8,3 % )

49,6 % ( +1,9 % )

21,5 % ( +4,0 % )

2,5 % ( +1,2 % )

17,8 % ( +1,2 % ) -0,0 % 

n = 242

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

5,7 % ( -8,2 % )

48,8 % ( +0,1 % )

26,2 % ( +1,4 % )

7,4 % ( +5,6 % )

11,9 % ( +1,0 % ) -2,8 % 

n = 244

6 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

10,3 % ( -8,4 % )

69,0 % ( +6,0 % )

9,1 % ( -0,0 % )

0,8 % ( +0,8 % )

10,7 % ( +1,6 % ) +0,4 % 

n = 242

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

7,8 % ( -9,7 % )

53,9 % ( +9,8 % )

11,4 % ( +0,9 % )

4,1 % ( +1,0 % )

22,9 % ( -2,0 % ) -1,2 % 

n = 245

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

+2,8 % 

-2,3

+1,9 % 

% 

-1,6 % 

-4,4

+4,4

% 

% 

-4,3

+7,1

% 

% 

… die Qualifikation der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… den Zeitpunkt im Tagesablauf

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… die Anzahl der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… die Arbeitsatmosphäre

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

Wie zufrieden sind Sie mit der Lern bzw. Hausaufgabenzeit in 
der OGS bezogen auf … ?
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7,1 % ( -6,2 % )

42,9 % ( -3,5 % )

26,9 % ( +8,0 % )

10,1 % ( +1,9 % )

13,0 % ( -0,3 % ) +0,1 % 

n = 238

12 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

38,1 % ( +9,5 % ) +1,6 %

25,5 % ( -0,8 % ) +3,4 %

6,7 % ( -1,3 % ) -0,6 %

29,7 % ( -7,3 % ) -4,4 %

n = 239

11 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

78,8 % ( +3,6 % ) -2,1 %

- vor Schulbeginn 9,3 % ( +3,1 % ) +2,4 %

- nach 16.00 Uhr 5,5 % ( -4,7 % ) -0,9 %

- samstags 0,8 % ( -0,5 % ) +0,5 %

- vor und nach der Schulzeit (Randzeiten) 5,5 % ( +4,2 % ) +5,1 %

n = 236

14 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

88,6 % ( -1,5 % ) -0,0 %

11,4 % ( +1,5 % ) +0,0 %

n = 236

14 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

* ü. -10%

* ü. +10%

* Begründungen sind ab Seite 14 aufgeführt.

Anmerkungen der Eltern zum Thema Lern- und Hausaufgabenzeiten sind ab Seite 14 aufgeführt.

-5,9 % 

% +5,8

Entsprechen die Betreuungszeiten Ihrem Bedarf?

Ja

Nein, ich benötige aus beruflichen Gründen andere Betreuungszeiten und zwar:

Würden Sie Ihre OGS weiterempfehlen?

Ja

Nein, weil… *

In welcher Form findet der Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit statt?

Mitteilungsheft

mündlich

beides

es findet kein Austausch statt

… den Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen
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69,8 % ( -4,8 % ) +6,8 %

30,2 % ( +4,8 % ) -6,8 %

n = 242

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

28,6 % ( -4,9 % ) +0,6 %

71,4 % ( +4,9 % ) -0,6 %

n = 238

12 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

32,1 % ( -3,4 % ) +0,9 %

46,7 % ( +5,9 % ) +3,6 %

15,0 % ( +0,1 % ) -0,6 %

6,3 % ( -2,5 % ) -3,9 %

n = 240

10 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

25,7 % ( -1,7 % ) +1,5 %

55,3 % ( +4,8 % ) +6,3 %

19,0 % ( -3,1 % ) -7,8 %

n = 226

24 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

79,9 % ( -2,6 % ) +8,6 %

10,1 % ( +5,5 % ) -1,4 %

10,1 % ( -2,9 % ) -7,3 %

n = 189

61 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Auswertung der haushaltsbezogenen Daten

Anzahl der Kinder im Haushalt

ein Kinder

zwei Kinder

Paarfamilie

Alleinerziehend / Paarfamilie

Ein Elternteil

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

drei Kinder

mehr als drei Kinder

Berufstätigkeit Mutter

Berufstätig in Vollzeit

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

Berufstätig in Vollzeit

Berufstätigkeit Vater

Anteile des Merkmals Migrationshintergrund*

Ohne Migrationshintergrund

Mit Migrationshintergrund

* Der Migrationshintergrund wird nach der Staatsangehörigkeit der Eltern und des Kindes erhoben.
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Anmerkung:

Antwortkategorien Nennungen

Angebote sind zu langweilig oder fallen aus 30

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 24

Sozialverhalten Kinder und Personal untereinander 17

Zu wenig Personal / mangelnde Betreuung 15

Mobbing / Ausgrenzung unter den Kinder 12

Ist Lieber zuhause / bei Familie und Freunden 12

Es ist zu laut / stressig 10

Der Tag ist zu lang / zu wenig Freizeit 10

Lern- und Hausaufgabenzeit ist zu laut / sinnlos 9

Gruppengröße soll kleiner werden 6

Fehlende Rückzugsmöglichkeiten 6

Streit und Gewalt unter Kindern 4

Räumliche Situation ist unangemessen 4

Verhalten des Personals 3

OGS-Betreuungszeit zu unflexibel 2

Zu wenig Zeit draußen 1

Keine Kinder in der Altersgruppe 1

Ständiger Mitarbeiterwechsel 1

Personal ist zu wenig qualifiziert oder engagiert 13

OGS-Zeiten zu unflexibel 11

Angebote sind nicht gut / nicht ausreichend 10

Pädagogisches Konzept ist nicht erkennbar 10

Größenverhältnis von Personal / Kinder unproportional 8

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 7

Schlechte Umgangsformen im Miteinander 7

Auswertung der offenen Antwortfelder (Gesamtstädtisch)

Antworten Seite 11  Ich würde die OGS nicht weiterempfehlen weil:

An dieser Stelle wurde der Versuch unternommen die Äußerungen der Eltern in Kategorien zusammenzufassen. 

Die Kategorien wurden anschließend gewichtet. Dadurch zeichnen sich zentrale Kritikpunkte und potentielle 

Handlungsfelder ab. In Wahrheit fallen die Kritiken und Anregungen - unter welchen auch viel Lob geäußert wurde 

- jedoch wesentlich vielseitiger aus, als es hier abgebildet werden kann. Damit diese vielfältigen Rückmeldungen 

nicht veloren gehen, erhält jede OGS die jeweiligen Ausführungen ihrer Eltern ungefiltert. 

Antworten Seite 6  Mein Kind geht nicht gerne zur OGS weil:
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Individuelle Förderung fehlt 6

Räumliche Situation ist unangemessen 5

OGS-Gesamtsituation ist negativ 4

Absprachen werden nicht eingehalten 4

Zu viele Störelemente 3

Kind fühlt sich einfach nicht wohl 3

Äußere Umstände 2

OGS-Besuch nur weil nicht anders möglich 2

Austausch / Informationsfluss ist unzureichend 35

Mangelnde Kontrolle 31

Dauer der Lern- und Hausaufgabenzeit reicht nicht aus 30

Lautstärke / Zu viele Störungen 24

Individuelle Betreuung muss mehr geboten werden 20

Mehr Fachpersonal 16

Gruppengröße soll kleiner werden 15

Bessere Arbeitsatmosphäre schaffen 8

Mitteilungsheft einführen 7

Elternsprechtage / Sprechstunden einführen 5

Strukturen schaffen (feste Betreuer / feste Zeiten / Wochenarbeitspläne / flexible Lernmöglichkeiten) 5

Am Freitag Hausaufgabenbetreunung stattfinden Lassen 1

Angebote für Kinder ausbauen (Musik / Kochen / Werkeln / mehr Bewegung / Museumsbesuche) 48

Abhol- und Betreuungszeiten flexibilisieren 38

Mittagessen (gesünder / Kinderwünsche berücksichtigen / Vegetarische Angebote) 28

Kommunikationsstrukturen verbessern (OGS - Eltern / Schule - OGS) 27

Mehr Räumlichkeiten / kleinere Gruppen 23

Mehr Fachkräfte einstellen / besser ausbilden 20

Lern- und Hausaufgabenzeit (Dauer / Gruppengröße / Betreuung / Kontrolle) 17

Umgang sollte respektvoller sein 16

Außengelände sollte umgestaltet werden 11

Strukturiertere / konsquentere Tagesabläufe 11

Sanitärbereich erneuern 8

Gewaltprävention 4

OGS-Gelände sollte kein öffentlicher Schulhof sein 3

Selbst mitgebrachte Lebensmittel und Getränke zulassen 1

Mehr männliches Personal 1

Verbindliche Qualitätsstandards einführen 1

Anmerkungen zu Lern- und Hausaufgabenzeit:

Allgemeine Anregungen:
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Entwicklung der OGS-Teilnehmerzahlen

2008/09 2009/10 2010/11 2011/12 2012/13

Schüler insgesamt 1581 1530 1504 1516 1490

Schüler ohne OGS-Teilnahme 1203 1158 1143 1124 1102

Schüler mit OGS-Teilnahme 378 372 361 392 388

Teilnehmerquote 23,9% 24,3% 24,0% 25,9% 26,0%
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Erläuterung: 
 
Die grünen Balken im Diagramm repräsentieren die absoluten Schülerzahlen an Grund- und 
Förderschulen der vergangenen fünf Jahre, wobei die nicht-schraffierte Fläche für die OGS-Teilnehmer 
steht. Die blaue Line gibt den Anteil der OGS-Teilnehmer an der gesamten Schülerschaft wieder. 
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Rücklaufquote 
  
Von 2656 Fragebögen wurden 1169 beantwortet, das entspricht einer gesamtstädtischen Rücklaufquote 
von 44 Prozent. 
Im Stadtbezirk Süd wurden von 375 Fragebögen 168 beantwortet, das entspricht einer Rücklaufquote 
von 44,8 Prozent. 
  
  

Hinweis zur Repräsentativität 
  
Statistischen Grundregeln zur Repräsentativität von Befragungen in den Sozialwissenschaften folgend 
muss, um valide Aussagen treffen zu können, die Fallzahl mindestens 30 Fälle (Personen die geantwortet 
haben) betragen und die Rücklaufquote mindestens bei 25 Prozent liegen. 
Das Ergebnis lässt aber in jedem Fall Rückschlüsse auf  Meinungen der Eltern zu und gibt 
Situationsbeschreibungen wieder. 
 
  

Hinweise zur Auswertung 
  
→ Im Rahmen der Auswertung ist zunächst jeweils das Ergebnis der diesjährigen Befragung in Prozent 
angegeben. Dahinter kann man in Klammern die Veränderung im Vergleich zum Vorjahr ablesen. In der 
unten exemplarisch abgebildeten Tabelle zeigen sich demnach 60,6% der Eltern als zufrieden mit der 
Mittagsverpflegung an ihrer OGS. Dies sind 8,4% mehr als im Vorjahr, wo der Anteil der zufriedenen 
Eltern folglich bei 52,2% lag. 
→ Der Wert ganz rechts gibt die Abweichung vom städtischen Durchschnitt an. Abweichungen von mehr   
als 10% sind entweder Grün oder Rot unterlegt. In diesem Beispiel liegt der Anteil der Bewertungen  im 
positiven Spektrum (zufrieden/sehr zufrieden) um 12,2% über dem städtischen Durchschnitt. 
→ Die Ergebnisse der Fragen nach Zufriedenheit sind zur besseren Übersicht zusätzlich als Kreisdiagramm 
dargestellt. 
→ Auf manchen Bögen sind vereinzelt Fragen nicht beantwortet worden. Deshalb ist unten links (bei ‚n‘) 
immer angegeben, wie viele Eltern bei der jeweiligen Frage eine Antwort gegeben haben. 
  
  

Exemplarische Auswertungstabelle 
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68,1 % ( -4,1 % ) -6,8 %

17,5 % ( +1,6 % ) +5,9 %

7,2 % ( -0,1 % ) -2,6 %

7,2 % ( +2,6 % ) +3,5 %

n = 166

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

50,3 % ( +16,3 % ) +6,4 %

18,2 % ( -8,6 % ) -8,7 %

18,8 % ( -0,2 % ) +0,1 %

12,7 % ( -7,5 % ) +3,1 %

0,0 % ( +0,0 % ) -0,9 %

n = 165

3 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

31,5 % ( +4,2 % ) -2,3 %

25,6 % ( +2,0 % ) -2,1 %

23,2 % ( +2,2 % ) +1,2 %

17,9 % ( -8,3 % ) +2,5 %

1,8 % ( -0,1 % ) +1,2 %

0,0 % ( +0,0 % ) -0,5 %

n = 168

0 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

0,0 % ( -0,6 % ) +0,0 %

9,1 % ( +0,1 % ) -0,6 %

26,7 % ( +1,7 % ) -1,6 %

25,5 % ( +6,2 % ) +0,5 %

17,6 % ( -4,9 % ) -3,8 %

20,0 % ( -1,8 % ) +8,0 %

1,2 % ( -0,7 % ) -2,5 %

n = 165

3 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

1. Klasse

2. Klasse

3. Klasse

5 Jahre

6 Jahre

7 Jahre

4. Klasse

5. Klasse

Vater / Lebenspartner

Beide

3 Jahren

4 Jahren

länger als 4 Jahre

In die wievielte Klasse geht Ihr Kind?

Der Fragebogen wurde ausgefüllt von:

Mutter / Lebenspartnerin

Sonstige

Ihr Kind besucht das Angebot der OGS seit … Jahr(en)?

1 Jahr

2 Jahren

6. Klasse

Ihr Kind ist … alt?

8 Jahre

9 Jahre

10 Jahre

älter als 10 Jahre

Allgemeine Auswertungen
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48,2 % ( -2,4 % ) +1,1 %

51,8 % ( +2,4 % ) -1,1 %

n = 168

0 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

56,3 % ( -8,7 % ) -11,2 % 

29,9 % ( -7,0 % ) -11,5 % 

32,3 % ( +10,7 % ) +9,0 % 

52,1 % ( +8,8 % ) +4,9 % 

32,9 % ( +7,5 % ) +3,6 % 

50,9 % ( +5,7 % ) -2,3 % 

n = 167

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Auf welche Förderung Ihres Kindes legen Sie besonderen Wert? (Mehrfachnennungen möglich)

77,8 % ( -2,7 % ) -0,2 % 

44,9 % ( +9,2 % ) +12,3 % 

62,3 % ( +0,6 % ) +3,2 % 

51,5 % ( +8,0 % ) -7,7 % 

42,5 % ( +2,3 % ) +6,7 % 

46,1 % ( -3,9 % ) -6,7 % 

n = 167

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

94,4 % ( +13,9 % ) +7,2 % 

5,6 % ( -13,9 % ) -7,2 % 

n = 162

6 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Ist Ihr Kind ein Mädchen oder ein Junge?

Mädchen

Junge

Aus welchen Gründen haben Sie die Offene Ganztagsschule gewählt? Wichtig ist mir… 

(Mehrfachnennungen möglich)

… meine Berufstätigkeit

… die verlässliche Betreuungszeit

… der Wunsch des Kindes

… die Lern- und Hausaufgabenzeit

… die individuelle Förderung des Kindes

… der Kontakt zu anderen Kindern

Sozialverhalten (sich in der Gruppe zurecht zu finden)

deutsche Sprache

Lernverhalten

Bewegung

sprachliche Entwicklung

Kreativität

Geht Ihr Kind gerne in die OGS?

Ja

Nein, weil… *

* Begründungen sind ab Seite 14  aufgeführt
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37,0 % ( +5,8 % )

60,0 % ( -3,0 % )

2,4 % ( -2,1 % )

0,0 % ( -0,6 % )

0,6 % ( -0,0 % ) -2,6 % 

n = 168

0 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

26,8 % ( +11,4 % )

59,8 % ( -6,3 % )

11,0 % ( -3,8 % )

2,4 % ( +0,5 % )

0,0 % ( -1,9 % ) -2,1 % 

n = 164

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

38,8 % ( +14,9 % )

51,5 % ( -5,9 % )

3,6 % ( -4,1 % )

1,8 % ( -1,4 % )

4,2 % ( -3,5 % ) -4,6 % 

n = 165

3 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

31,2 % ( +15,4 % )

58,4 % ( -6,6 % )

8,4 % ( -6,6 % )

0,6 % ( -2,1 % )

1,3 % ( -0,1 % ) -0,2 % 

n = 154

14 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

Wie zufrieden sind Sie in der OGS mit …?

... der Raumausstattung

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

... der Einbindung Ihres Kinder in die OGS Gruppe

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Ferienangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Informationen über die OGS

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

+3,2

-0,6

% 

% 

+5,2

-3,1

% 

% 

+8,6

-4,1

% 

% 

+4,6

-4,4

% 

% 
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15,0 % ( +5,9 % )

54,4 % ( -11,9 % )

28,8 % ( +9,9 % )

1,9 % ( -4,0 % )

0,0 % ( +0,0 % ) -1,3 % 

n = 160

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

25,2 % ( +10,3 % )

53,4 % ( -9,2 % )

17,2 % ( +1,7 % )

3,1 % ( -2,7 % )

1,2 % ( -0,1 % ) -1,4 % 

n = 163

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

40,9 % ( +4,9 % )

53,0 % ( -1,2 % )

2,4 % ( -2,8 % )

0,6 % ( -3,3 % )

3,0 % ( +2,4 % ) +0,7 % 

n = 164

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

10,8 % ( +2,3 % )

54,4 % ( +6,1 % )

12,7 % ( -1,7 % )

2,5 % ( -3,4 % )

19,6 % ( -3,3 % ) +1,6 % 

n = 158

10 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

... der Gestaltung des Außengeländes

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Mittagsverpflegung

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... dem Verhältnis zwischen Ihrem Kind und dem OGS-Personal

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Elternangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

+0,5

% 

% 

+3,4 % 

-2,0 % 

+0,7

+4,0 % 

-4,7 % 

+0,2 % 

-1,7 % 
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18,8 % ( +5,7 % )

48,8 % ( +4,3 % )

11,9 % ( +0,1 % )

1,3 % ( -7,2 % )

19,4 % ( -2,8 % ) -3,8 % 

n = 160

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

37,3 % ( +8,6 % )

57,2 % ( -1,6 % )

3,0 % ( -6,1 % )

2,4 % ( -0,9 % )

0,0 % ( +0,0 % ) -0,4 % 

n = 166

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

21,3 % ( +7,6 % )

56,8 % ( -5,3 % )

7,7 % ( -2,1 % )

3,2 % ( -2,0 % )

11,0 % ( +1,8 % ) -1,5 % 

n = 155

13 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

28,0 % ( +7,4 % )

50,3 % ( -0,0 % )

11,8 % ( -3,4 % )

2,5 % ( -4,8 % )

7,5 % ( +0,8 % ) +2,4 % 

n = 161

7 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

... der Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Abholzeiten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... dem Umgang Ihrer Anregungen und Beschwerden

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Förderung Ihres Kindes

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

+10,3 % 

-6,5 % 

+8,2

-7,8

% 

% 

+6,9 % 

% -5,4

+0,9

-3,3

% 

% 
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22,0 % ( +3,5 % )

45,7 % ( +4,3 % )

16,5 % ( -3,9 % )

1,8 % ( -2,6 % )

14,0 % ( -1,3 % ) -3,8 % 

n = 164

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

16,7 % ( +2,9 % )

48,1 % ( +1,7 % )

21,0 % ( -4,5 % )

4,9 % ( -0,9 % )

9,3 % ( +0,8 % ) -5,4 % 

n = 162

6 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

19,3 % ( +0,4 % )

66,9 % ( -0,0 % )

4,8 % ( -1,0 % )

0,0 % ( -0,6 % )

9,0 % ( +1,2 % ) -1,3 % 

n = 166

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

17,4 % ( +2,0 % )

56,1 % ( +1,6 % )

7,1 % ( -1,9 % )

1,3 % ( -0,6 % )

18,1 % ( -1,2 % ) -6,0 % 

n = 155

13 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit der Lern bzw. Hausaufgabenzeit in 
der OGS bezogen auf … ?

… die Arbeitsatmosphäre

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… die Anzahl der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… den Zeitpunkt im Tagesablauf

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… die Qualifikation der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

+5,0

-1,2

% 

% 

+6,0

-0,6

% 

% 

+4,5

-3,2 % 

% 

+10,3 % 

% -4,3
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20,2 % ( +5,6 % )

45,2 % ( +2,6 % )

21,4 % ( +2,3 % )

4,8 % ( -5,4 % )

8,3 % ( -5,0 % ) -4,6 % 

n = 168

0 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

41,2 % ( +1,2 % ) +4,7 %

21,6 % ( +7,6 % ) -0,5 %

9,8 % ( -0,2 % ) +2,5 %

27,5 % ( -8,5 % ) -6,7 %

n = 153

15 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

80,1 % ( +1,7 % ) -0,8 %

- vor Schulbeginn 5,1 % ( -2,3 % ) -1,8 %

- nach 16.00 Uhr 8,3 % ( +0,9 % ) +1,9 %

- samstags 0,6 % ( -0,7 % ) +0,3 %

- vor und nach der Schulzeit (Randzeiten) 5,8 % ( +4,4 % ) +5,4 %

n = 156

12 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

93,0 % ( +14,9 % ) +4,4 %

7,0 % ( -14,9 % ) -4,4 %

n = 158

10 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

* ü. -10%

* ü. +10%

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

In welcher Form findet der Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit statt?

Mitteilungsheft

mündlich

beides

es findet kein Austausch statt

… den Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

Entsprechen die Betreuungszeiten Ihrem Bedarf?

Ja

Nein, ich benötige aus beruflichen Gründen andere Betreuungszeiten und zwar:

Würden Sie Ihre OGS weiterempfehlen?

Ja

Nein, weil… *

-4,9

Anmerkungen der Eltern zum Thema Lern- und Hausaufgabenzeiten sind ab Seite 14 aufgeführt.

+9,5 % 

% 

* Begründungen sind ab Seite 14 aufgeführt.
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52,8 % ( -7,7 % ) -10,2 %

47,2 % ( +7,7 % ) +10,2 %

n = 159

9 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

25,3 % ( -6,1 % ) -2,6 %

74,7 % ( +6,1 % ) +2,6 %

n = 162

6 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

27,5 % ( +4,0 % ) -3,7 %

36,9 % ( -6,7 % ) -6,2 %

16,9 % ( -8,0 % ) +1,3 %

18,8 % ( +10,7 % ) +8,6 %

n = 160

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

15,4 % ( -6,1 % ) -8,7 %

44,3 % ( -1,0 % ) -4,7 %

40,3 % ( +7,2 % ) +13,4 %

n = 149

19 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

56,0 % ( -13,2 % ) -15,2 %

12,8 % ( +2,5 % ) +1,4 %

31,2 % ( +10,7 % ) +13,9 %

n = 125

43 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Anteile des Merkmals Migrationshintergrund*

Ohne Migrationshintergrund

Mit Migrationshintergrund

* Der Migrationshintergrund wird nach der Staatsangehörigkeit der Eltern und des Kindes erhoben.

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

drei Kinder

mehr als drei Kinder

Berufstätigkeit Mutter

Berufstätig in Vollzeit

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

Berufstätig in Vollzeit

Berufstätigkeit Vater

Alleinerziehend / Paarfamilie

Ein Elternteil

Auswertung der haushaltsbezogenen Daten

Anzahl der Kinder im Haushalt

ein Kinder

zwei Kinder

Paarfamilie
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Anmerkung:

Antwortkategorien Nennungen

Angebote sind zu langweilig oder fallen aus 30

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 24

Sozialverhalten Kinder und Personal untereinander 17

Zu wenig Personal / mangelnde Betreuung 15

Mobbing / Ausgrenzung unter den Kinder 12

Ist Lieber zuhause / bei Familie und Freunden 12

Es ist zu laut / stressig 10

Der Tag ist zu lang / zu wenig Freizeit 10

Lern- und Hausaufgabenzeit ist zu laut / sinnlos 9

Gruppengröße soll kleiner werden 6

Fehlende Rückzugsmöglichkeiten 6

Streit und Gewalt unter Kindern 4

Räumliche Situation ist unangemessen 4

Verhalten des Personals 3

OGS-Betreuungszeit zu unflexibel 2

Zu wenig Zeit draußen 1

Keine Kinder in der Altersgruppe 1

Ständiger Mitarbeiterwechsel 1

Personal ist zu wenig qualifiziert oder engagiert 13

OGS-Zeiten zu unflexibel 11

Angebote sind nicht gut / nicht ausreichend 10

Pädagogisches Konzept ist nicht erkennbar 10

Größenverhältnis von Personal / Kinder unproportional 8

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 7

Schlechte Umgangsformen im Miteinander 7

Individuelle Förderung fehlt 6

Antworten Seite 6  Mein Kind geht nicht gerne zur OGS weil:

An dieser Stelle wurde der Versuch unternommen die Äußerungen der Eltern in Kategorien zusammenzufassen. 

Die Kategorien wurden anschließend gewichtet. Dadurch zeichnen sich zentrale Kritikpunkte und potentielle 

Handlungsfelder ab. In Wahrheit fallen die Kritiken und Anregungen - unter welchen auch viel Lob geäußert wurde 

- jedoch wesentlich vielseitiger aus, als es hier abgebildet werden kann. Damit diese vielfältigen Rückmeldungen 

nicht veloren gehen, erhält jede OGS die jeweiligen Ausführungen ihrer Eltern ungefiltert. 

Antworten Seite 11  Ich würde die OGS nicht weiterempfehlen weil:

Auswertung der offenen Antwortfelder (Gesamtstädtisch)
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Räumliche Situation ist unangemessen 5

OGS-Gesamtsituation ist negativ 4

Absprachen werden nicht eingehalten 4

Zu viele Störelemente 3

Kind fühlt sich einfach nicht wohl 3

Äußere Umstände 2

OGS-Besuch nur weil nicht anders möglich 2

Austausch / Informationsfluss ist unzureichend 35

Mangelnde Kontrolle 31

Dauer der Lern- und Hausaufgabenzeit reicht nicht aus 30

Lautstärke / Zu viele Störungen 24

Individuelle Betreuung muss mehr geboten werden 20

Mehr Fachpersonal 16

Gruppengröße soll kleiner werden 15

Bessere Arbeitsatmosphäre schaffen 8

Mitteilungsheft einführen 7

Elternsprechtage / Sprechstunden einführen 5

Strukturen schaffen (feste Betreuer / feste Zeiten / Wochenarbeitspläne / flexible Lernmöglichkeiten) 5

Am Freitag Hausaufgabenbetreunung stattfinden Lassen 1

Angebote für Kinder ausbauen (Musik / Kochen / Werkeln / mehr Bewegung / Museumsbesuche) 48

Abhol- und Betreuungszeiten flexibilisieren 38

Mittagessen (gesünder / Kinderwünsche berücksichtigen / Vegetarische Angebote) 28

Kommunikationsstrukturen verbessern (OGS - Eltern / Schule - OGS) 27

Mehr Räumlichkeiten / kleinere Gruppen 23

Mehr Fachkräfte einstellen / besser ausbilden 20

Lern- und Hausaufgabenzeit (Dauer / Gruppengröße / Betreuung / Kontrolle) 17

Umgang sollte respektvoller sein 16

Außengelände sollte umgestaltet werden 11

Strukturiertere / konsquentere Tagesabläufe 11

Sanitärbereich erneuern 8

Gewaltprävention 4

OGS-Gelände sollte kein öffentlicher Schulhof sein 3

Selbst mitgebrachte Lebensmittel und Getränke zulassen 1

Mehr männliches Personal 1

Verbindliche Qualitätsstandards einführen 1

Allgemeine Anregungen:

Anmerkungen zu Lern- und Hausaufgabenzeit:
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Entwicklung der OGS-Teilnehmerzahlen

2008/09 2009/10 2010/11 2011/12 2012/13

Schüler insgesamt 1786 1757 1713 1685 1627

Schüler ohne OGS-Teilnahme 1415 1274 1266 1204 1112

Schüler mit OGS-Teilnahme 371 483 447 481 515

Teilnehmerquote 20,8% 27,5% 26,1% 28,5% 31,7%
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Erläuterung: 
 
Die grünen Balken im Diagramm repräsentieren die absoluten Schülerzahlen an Grund- und 
Förderschulen der vergangenen fünf Jahre, wobei die nicht-schraffierte Fläche für die OGS-Teilnehmer 
steht. Die blaue Line gibt den Anteil der OGS-Teilnehmer an der gesamten Schülerschaft wieder. 
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Rücklaufquote 
  
Von 2656 Fragebögen wurden 1169 beantwortet, das entspricht einer gesamtstädtischen Rücklaufquote 
von 44 Prozent. 
Im Stadtbezirk Ost wurden von 362 Fragebögen 164 beantwortet, das entspricht einer Rücklaufquote von 
45,3 Prozent. 
  
  

Hinweis zur Repräsentativität 
  
Statistischen Grundregeln zur Repräsentativität von Befragungen in den Sozialwissenschaften folgend 
muss, um valide Aussagen treffen zu können, die Fallzahl mindestens 30 Fälle (Personen die geantwortet 
haben) betragen und die Rücklaufquote mindestens bei 25 Prozent liegen. 
Das Ergebnis lässt aber in jedem Fall Rückschlüsse auf  Meinungen der Eltern zu und gibt 
Situationsbeschreibungen wieder. 
 
  

Hinweise zur Auswertung 
  
→ Im Rahmen der Auswertung ist zunächst jeweils das Ergebnis der diesjährigen Befragung in Prozent 
angegeben. Dahinter kann man in Klammern die Veränderung im Vergleich zum Vorjahr ablesen. In der 
unten exemplarisch abgebildeten Tabelle zeigen sich demnach 60,6% der Eltern als zufrieden mit der 
Mittagsverpflegung an ihrer OGS. Dies sind 8,4% mehr als im Vorjahr, wo der Anteil der zufriedenen 
Eltern folglich bei 52,2% lag. 
→ Der Wert ganz rechts gibt die Abweichung vom städtischen Durchschnitt an. Abweichungen von mehr   
als 10% sind entweder Grün oder Rot unterlegt. In diesem Beispiel liegt der Anteil der Bewertungen  im 
positiven Spektrum (zufrieden/sehr zufrieden) um 12,2% über dem städtischen Durchschnitt. 
→ Die Ergebnisse der Fragen nach Zufriedenheit sind zur besseren Übersicht zusätzlich als Kreisdiagramm 
dargestellt. 
→ Auf manchen Bögen sind vereinzelt Fragen nicht beantwortet worden. Deshalb ist unten links (bei ‚n‘) 
immer angegeben, wie viele Eltern bei der jeweiligen Frage eine Antwort gegeben haben. 
  
  

Exemplarische Auswertungstabelle 
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73,0 % ( -3,5 % ) -1,9 %

10,7 % ( -1,5 % ) -0,9 %

12,6 % ( +6,2 % ) +2,8 %

3,8 % ( -1,2 % ) +0,1 %

n = 159

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

47,2 % ( -2,1 % ) +3,3 %

31,7 % ( +4,3 % ) +4,8 %

13,7 % ( -2,8 % ) -5,0 %

5,0 % ( -0,5 % ) -4,7 %

2,5 % ( +1,1 % ) +1,5 %

n = 161

3 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

40,1 % ( +3,8 % ) +6,3 %

26,5 % ( -2,9 % ) -1,1 %

17,9 % ( -1,3 % ) -4,1 %

13,0 % ( -0,1 % ) -2,4 %

0,6 % ( -0,8 % ) +0,0 %

1,9 % ( +1,2 % ) +1,3 %

n = 162

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

0,0 % ( +0,0 % ) +0,0 %

8,7 % ( -0,9 % ) -1,0 %

33,5 % ( -0,0 % ) +5,3 %

26,7 % ( +2,7 % ) +1,7 %

15,5 % ( -3,7 % ) -5,8 %

9,3 % ( -1,6 % ) -2,7 %

6,2 % ( +3,5 % ) +2,5 %

n = 161

3 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

1. Klasse

2. Klasse

3. Klasse

5 Jahre

6 Jahre

7 Jahre

4. Klasse

5. Klasse

Vater / Lebenspartner

Beide

3 Jahren

4 Jahren

länger als 4 Jahre

In die wievielte Klasse geht Ihr Kind?

Der Fragebogen wurde ausgefüllt von:

Mutter / Lebenspartnerin

Sonstige

Ihr Kind besucht das Angebot der OGS seit … Jahr(en)?

1 Jahr

2 Jahren

6. Klasse

Ihr Kind ist … alt?

8 Jahre

9 Jahre

10 Jahre

älter als 10 Jahre

Allgemeine Auswertungen
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52,8 % ( +0,7 % ) +5,6 %

47,2 % ( -0,7 % ) -5,6 %

n = 163

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

81,0 % ( -1,3 % ) +13,5 % 

50,3 % ( +6,1 % ) +8,9 % 

20,2 % ( +1,2 % ) -3,1 % 

39,9 % ( +1,8 % ) -7,3 % 

27,0 % ( +9,3 % ) -2,4 % 

53,4 % ( -3,1 % ) +0,2 % 

n = 163

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Auf welche Förderung Ihres Kindes legen Sie besonderen Wert? (Mehrfachnennungen möglich)

88,1 % ( +3,9 % ) +10,0 % 

20,8 % ( -4,1 % ) -11,9 % 

54,1 % ( -1,1 % ) -5,0 % 

64,2 % ( -0,7 % ) +5,0 % 

24,5 % ( -6,5 % ) -11,3 % 

59,7 % ( -3,7 % ) +6,9 % 

n = 159

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

86,0 % ( +1,8 % ) -1,2 % 

14,0 % ( -1,8 % ) +1,2 % 

n = 157

7 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Ist Ihr Kind ein Mädchen oder ein Junge?

Mädchen

Junge

Aus welchen Gründen haben Sie die Offene Ganztagsschule gewählt? Wichtig ist mir… 

(Mehrfachnennungen möglich)

… meine Berufstätigkeit

… die verlässliche Betreuungszeit

… der Wunsch des Kindes

… die Lern- und Hausaufgabenzeit

… die individuelle Förderung des Kindes

… der Kontakt zu anderen Kindern

Sozialverhalten (sich in der Gruppe zurecht zu finden)

deutsche Sprache

Lernverhalten

Bewegung

sprachliche Entwicklung

Kreativität

Geht Ihr Kind gerne in die OGS?

Ja

Nein, weil… *

* Begründungen sind ab Seite 14  aufgeführt
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38,6 % ( +4,4 % )

56,3 % ( -0,5 % )

0,6 % ( -2,1 % )

0,0 % ( -1,4 % )

4,4 % ( -0,4 % ) +1,3 % 

n = 162

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

10,5 % ( -8,1 % )

67,9 % ( +7,2 % )

16,7 % ( +1,5 % )

1,9 % ( -0,9 % )

3,1 % ( +0,3 % ) +1,0 % 

n = 162

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

26,9 % ( -3,8 % )

55,6 % ( +9,9 % )

7,5 % ( -0,4 % )

1,3 % ( -1,6 % )

8,8 % ( -4,1 % ) -0,1 % 

n = 160

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

25,0 % ( +6,5 % )

63,5 % ( -5,4 % )

8,1 % ( -0,0 % )

1,4 % ( -0,9 % )

2,0 % ( -0,2 % ) +0,6 % 

n = 148

16 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

Wie zufrieden sind Sie in der OGS mit …?

... der Raumausstattung

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

... der Einbindung Ihres Kinder in die OGS Gruppe

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Ferienangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Informationen über die OGS

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

+1,2

-2,4

% 

% 

-3,0

+2,0

% 

% 

+0,8

-0,8

% 

% 

+3,5

-4,0

% 

% 
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10,3 % ( -3,0 % )

52,9 % ( -0,2 % )

31,0 % ( +4,4 % )

3,2 % ( -2,4 % )

2,6 % ( +1,2 % ) +1,3 % 

n = 155

9 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

18,7 % ( -1,6 % )

58,7 % ( +4,2 % )

16,8 % ( +2,1 % )

3,9 % ( -2,4 % )

1,9 % ( -2,3 % ) -0,6 % 

n = 155

9 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

43,8 % ( +9,6 % )

47,5 % ( -9,8 % )

4,9 % ( +0,7 % )

2,5 % ( -0,3 % )

1,2 % ( -0,2 % ) -1,1 % 

n = 162

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

11,1 % ( +1,3 % )

50,0 % ( +3,8 % )

15,4 % ( -2,1 % )

4,3 % ( +0,1 % )

19,1 % ( -3,2 % ) +1,1 % 

n = 162

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

... der Gestaltung des Außengeländes

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Mittagsverpflegung

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... dem Verhältnis zwischen Ihrem Kind und dem OGS-Personal

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Elternangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

+4,1

% 

% 

+2,3 % 

-1,6 % 

-5,4

+1,5 % 

-0,3 % 

-3,9 % 

+2,8 % 
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7,1 % ( -2,4 % )

37,4 % ( +0,9 % )

20,6 % ( -1,3 % )

6,5 % ( +1,3 % )

28,4 % ( +1,4 % ) +5,2 % 

n = 155

9 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

26,9 % ( +1,5 % )

55,0 % ( +7,8 % )

11,9 % ( -4,3 % )

5,6 % ( -4,2 % )

0,6 % ( -0,8 % ) +0,3 % 

n = 160

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

23,1 % ( -0,2 % )

50,0 % ( +9,9 % )

10,3 % ( -2,4 % )

1,9 % ( -3,7 % )

14,7 % ( -3,6 % ) +2,2 % 

n = 156

8 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

17,5 % ( -2,9 % )

55,0 % ( +5,7 % )

18,1 % ( +2,6 % )

2,5 % ( -4,5 % )

6,9 % ( -0,9 % ) +1,8 % 

n = 160

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

... der Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Abholzeiten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... dem Umgang Ihrer Anregungen und Beschwerden

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Förderung Ihres Kindes

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

-12,7 % 

+7,5 % 

-4,5

+4,2

% 

% 

+1,9 % 

% -4,2

-4,9

+3,0

% 

% 
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9,9 % ( -5,2 % )

45,7 % ( -0,2 % )

21,0 % ( +10,0 % )

1,9 % ( -2,9 % )

21,6 % ( -1,7 % ) +3,8 % 

n = 162

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

8,6 % ( -4,6 % )

44,4 % ( +4,6 % )

23,5 % ( +3,2 % )

6,8 % ( +2,6 % )

16,7 % ( -5,7 % ) +2,0 % 

n = 162

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

9,2 % ( -9,5 % )

71,2 % ( +14,2 % )

7,4 % ( -3,7 % )

0,6 % ( +0,6 % )

11,7 % ( -1,5 % ) +1,3 % 

n = 163

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

11,2 % ( -4,8 % )

49,7 % ( +11,5 % )

7,5 % ( -1,6 % )

3,7 % ( -1,1 % )

28,0 % ( -4,0 % ) +3,9 % 

n = 161

3 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Wie zufrieden sind Sie mit der Lern bzw. Hausaufgabenzeit in 
der OGS bezogen auf … ?

… die Arbeitsatmosphäre

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… die Anzahl der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… den Zeitpunkt im Tagesablauf

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… die Qualifikation der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

-7,1

+3,3

% 

% 

-5,7

+3,7

% 

% 

-1,3

-0,1 % 

% 

-2,4 % 

% -1,5
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8,6 % ( -7,6 % )

42,0 % ( +6,1 % )

19,1 % ( -0,6 % )

9,3 % ( +0,8 % )

21,0 % ( +1,3 % ) +8,1 % 

n = 162

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

22,5 % ( -6,7 % ) -13,9 %

25,8 % ( +3,2 % ) +3,7 %

5,3 % ( -1,3 % ) -2,0 %

46,4 % ( +4,8 % ) +12,2 %

n = 151

13 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

77,4 % ( +6,1 % ) -3,5 %

- vor Schulbeginn 9,0 % ( -2,0 % ) +2,1 %

- nach 16.00 Uhr 7,1 % ( -0,3 % ) +0,6 %

- samstags 0,6 % ( -0,8 % ) +0,3 %

- vor und nach der Schulzeit (Randzeiten) 5,8 % ( +4,3 % ) +5,4 %

n = 155

9 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

89,8 % ( +6,4 % ) +1,2 %

10,2 % ( -6,4 % ) -1,2 %

n = 157

7 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

* ü. -10%

* ü. +10%

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

In welcher Form findet der Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit statt?

Mitteilungsheft

mündlich

beides

es findet kein Austausch statt

… den Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

Entsprechen die Betreuungszeiten Ihrem Bedarf?

Ja

Nein, ich benötige aus beruflichen Gründen andere Betreuungszeiten und zwar:

Würden Sie Ihre OGS weiterempfehlen?

Ja

Nein, weil… *

-2,7

Anmerkungen der Eltern zum Thema Lern- und Hausaufgabenzeiten sind ab Seite 14 aufgeführt.

-5,3 % 

% 

* Begründungen sind ab Seite 14 aufgeführt.
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78,4 % ( +2,4 % ) +15,4 %

21,6 % ( -2,4 % ) -15,4 %

n = 153

11 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

25,2 % ( -5,9 % ) -2,8 %

74,8 % ( +5,9 % ) +2,8 %

n = 159

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

32,9 % ( +2,4 % ) +1,7 %

45,8 % ( -1,7 % ) +2,8 %

12,9 % ( -0,6 % ) -2,7 %

8,4 % ( -0,1 % ) -1,7 %

n = 155

9 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

30,1 % ( -2,4 % ) +6,0 %

53,4 % ( +2,3 % ) +4,4 %

16,4 % ( +0,2 % ) -10,4 %

n = 146

18 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

87,6 % ( +7,6 % ) +16,4 %

7,4 % ( -0,7 % ) -4,0 %

5,0 % ( -6,9 % ) -12,4 %

n = 121

43 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Anteile des Merkmals Migrationshintergrund*

Ohne Migrationshintergrund

Mit Migrationshintergrund

* Der Migrationshintergrund wird nach der Staatsangehörigkeit der Eltern und des Kindes erhoben.

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

drei Kinder

mehr als drei Kinder

Berufstätigkeit Mutter

Berufstätig in Vollzeit

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

Berufstätig in Vollzeit

Berufstätigkeit Vater

Alleinerziehend / Paarfamilie

Ein Elternteil

Auswertung der haushaltsbezogenen Daten

Anzahl der Kinder im Haushalt

ein Kinder

zwei Kinder

Paarfamilie
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Anmerkung:

Antwortkategorien Nennungen

Angebote sind zu langweilig oder fallen aus 30

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 24

Sozialverhalten Kinder und Personal untereinander 17

Zu wenig Personal / mangelnde Betreuung 15

Mobbing / Ausgrenzung unter den Kinder 12

Ist Lieber zuhause / bei Familie und Freunden 12

Es ist zu laut / stressig 10

Der Tag ist zu lang / zu wenig Freizeit 10

Lern- und Hausaufgabenzeit ist zu laut / sinnlos 9

Gruppengröße soll kleiner werden 6

Fehlende Rückzugsmöglichkeiten 6

Streit und Gewalt unter Kindern 4

Räumliche Situation ist unangemessen 4

Verhalten des Personals 3

OGS-Betreuungszeit zu unflexibel 2

Zu wenig Zeit draußen 1

Keine Kinder in der Altersgruppe 1

Ständiger Mitarbeiterwechsel 1

Personal ist zu wenig qualifiziert oder engagiert 13

OGS-Zeiten zu unflexibel 11

Angebote sind nicht gut / nicht ausreichend 10

Pädagogisches Konzept ist nicht erkennbar 10

Größenverhältnis von Personal / Kinder unproportional 8

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 7

Schlechte Umgangsformen im Miteinander 7

Antworten Seite 6  Mein Kind geht nicht gerne zur OGS weil:

An dieser Stelle wurde der Versuch unternommen die Äußerungen der Eltern in Kategorien zusammenzufassen. 

Die Kategorien wurden anschließend gewichtet. Dadurch zeichnen sich zentrale Kritikpunkte und potentielle 

Handlungsfelder ab. In Wahrheit fallen die Kritiken und Anregungen - unter welchen auch viel Lob geäußert wurde 

- jedoch wesentlich vielseitiger aus, als es hier abgebildet werden kann. Damit diese vielfältigen Rückmeldungen 

nicht veloren gehen, erhält jede OGS die jeweiligen Ausführungen ihrer Eltern ungefiltert. 

Antworten Seite 11  Ich würde die OGS nicht weiterempfehlen weil:

Auswertung der offenen Antwortfelder (Gesamtstädtisch)
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Individuelle Förderung fehlt 6

Räumliche Situation ist unangemessen 5

OGS-Gesamtsituation ist negativ 4

Absprachen werden nicht eingehalten 4

Zu viele Störelemente 3

Kind fühlt sich einfach nicht wohl 3

Äußere Umstände 2

OGS-Besuch nur weil nicht anders möglich 2

Austausch / Informationsfluss ist unzureichend 35

Mangelnde Kontrolle 31

Dauer der Lern- und Hausaufgabenzeit reicht nicht aus 30

Lautstärke / Zu viele Störungen 24

Individuelle Betreuung muss mehr geboten werden 20

Mehr Fachpersonal 16

Gruppengröße soll kleiner werden 15

Bessere Arbeitsatmosphäre schaffen 8

Mitteilungsheft einführen 7

Elternsprechtage / Sprechstunden einführen 5

Strukturen schaffen (feste Betreuer / feste Zeiten / Wochenarbeitspläne / flexible Lernmöglichkeiten) 5

Am Freitag Hausaufgabenbetreunung stattfinden Lassen 1

Angebote für Kinder ausbauen (Musik / Kochen / Werkeln / mehr Bewegung / Museumsbesuche) 48

Abhol- und Betreuungszeiten flexibilisieren 38

Mittagessen (gesünder / Kinderwünsche berücksichtigen / Vegetarische Angebote) 28

Kommunikationsstrukturen verbessern (OGS - Eltern / Schule - OGS) 27

Mehr Räumlichkeiten / kleinere Gruppen 23

Mehr Fachkräfte einstellen / besser ausbilden 20

Lern- und Hausaufgabenzeit (Dauer / Gruppengröße / Betreuung / Kontrolle) 17

Umgang sollte respektvoller sein 16

Außengelände sollte umgestaltet werden 11

Strukturiertere / konsquentere Tagesabläufe 11

Sanitärbereich erneuern 8

Gewaltprävention 4

OGS-Gelände sollte kein öffentlicher Schulhof sein 3

Selbst mitgebrachte Lebensmittel und Getränke zulassen 1

Mehr männliches Personal 1

Verbindliche Qualitätsstandards einführen 1

Allgemeine Anregungen:

Anmerkungen zu Lern- und Hausaufgabenzeit:
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Entwicklung der OGS-Teilnehmerzahlen

2008/09 2009/10 2010/11 2011/12 2012/13

Schüler insgesamt 1013 1020 960 948 971

Schüler ohne OGS-Teilnahme 793 787 732 710 718

Schüler mit OGS-Teilnahme 220 233 228 238 253

Teilnehmerquote 21,7% 22,8% 23,8% 25,1% 26,1%

0,0%

10,0%

20,0%

30,0%

40,0%

50,0%

60,0%

0

200

400

600

800

1000

1200

Erläuterung: 
 
Die grünen Balken im Diagramm repräsentieren die absoluten Schülerzahlen an Grund- und 
Förderschulen  der vergangenen fünf Jahre, wobei die nicht-schraffierte Fläche für die OGS-Teilnehmer 
steht. Die blaue Line gibt den Anteil der OGS-Teilnehmer an der gesamten Schülerschaft wieder. 
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Rücklaufquote 
  
Von 2656 Fragebögen wurden 1169 beantwortet, das entspricht einer gesamtstädtischen Rücklaufquote 
von 44 Prozent. 
Im Stadtbezirk  West wurden von 520 Fragebögen 215 beantwortet, das entspricht einer Rücklaufquote 
von 41,3 Prozent. 
  
  

Hinweis zur Repräsentativität 
  
Statistischen Grundregeln zur Repräsentativität von Befragungen in den Sozialwissenschaften folgend 
muss, um valide Aussagen treffen zu können, die Fallzahl mindestens 30 Fälle (Personen die geantwortet 
haben) betragen und die Rücklaufquote mindestens bei 25 Prozent liegen. 
Das Ergebnis lässt aber in jedem Fall Rückschlüsse auf  Meinungen der Eltern zu und gibt 
Situationsbeschreibungen wieder. 
 
  

Hinweise zur Auswertung 
  
→ Im Rahmen der Auswertung ist zunächst jeweils das Ergebnis der diesjährigen Befragung in Prozent 
angegeben. Dahinter kann man in Klammern die Veränderung im Vergleich zum Vorjahr ablesen. In der 
unten exemplarisch abgebildeten Tabelle zeigen sich demnach 60,6% der Eltern als zufrieden mit der 
Mittagsverpflegung an ihrer OGS. Dies sind 8,4% mehr als im Vorjahr, wo der Anteil der zufriedenen 
Eltern folglich bei 52,2% lag. 
→ Der Wert ganz rechts gibt die Abweichung vom städtischen Durchschnitt an. Abweichungen von mehr   
als 10% sind entweder Grün oder Rot unterlegt. In diesem Beispiel liegt der Anteil der Bewertungen  im 
positiven Spektrum (zufrieden/sehr zufrieden) um 12,2% über dem städtischen Durchschnitt. 
→ Die Ergebnisse der Fragen nach Zufriedenheit sind zur besseren Übersicht zusätzlich als Kreisdiagramm 
dargestellt. 
→ Auf manchen Bögen sind vereinzelt Fragen nicht beantwortet worden. Deshalb ist unten links (bei ‚n‘) 
immer angegeben, wie viele Eltern bei der jeweiligen Frage eine Antwort gegeben haben. 
  
  

Exemplarische Auswertungstabelle 
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77,2 % ( -0,6 % ) +2,3 %

10,2 % ( -3,3 % ) -1,4 %

7,8 % ( +2,9 % ) -2,1 %

4,9 % ( +1,0 % ) +1,1 %

n = 206

9 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

38,6 % ( -1,0 % ) -5,3 %

28,8 % ( +1,3 % ) +2,0 %

20,5 % ( +2,1 % ) +1,8 %

9,8 % ( -3,8 % ) +0,1 %

2,3 % ( +1,4 % ) +1,4 %

n = 215

0 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

31,0 % ( -5,6 % ) -2,9 %

30,5 % ( +7,4 % ) +2,9 %

21,1 % ( +0,5 % ) -0,9 %

16,4 % ( -1,4 % ) +1,1 %

0,0 % ( -0,5 % ) -0,6 %

0,9 % ( -0,5 % ) +0,4 %

n = 213

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

0,0 % ( -0,5 % ) +0,0 %

6,5 % ( -2,0 % ) -3,1 %

26,6 % ( -0,9 % ) -1,6 %

25,7 % ( +3,4 % ) +0,7 %

24,8 % ( +6,3 % ) +3,4 %

10,7 % ( -6,3 % ) -1,3 %

5,6 % ( -0,1 % ) +1,9 %

n = 214

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Allgemeine Auswertungen

8 Jahre

9 Jahre

10 Jahre

älter als 10 Jahre

Sonstige

Ihr Kind besucht das Angebot der OGS seit … Jahr(en)?

1 Jahr

2 Jahren

6. Klasse

Ihr Kind ist … alt?

3 Jahren

4 Jahren

länger als 4 Jahre

In die wievielte Klasse geht Ihr Kind?

Der Fragebogen wurde ausgefüllt von:

Mutter / Lebenspartnerin

Vater / Lebenspartner

Beide

4. Klasse

5. Klasse

1. Klasse

2. Klasse

3. Klasse

5 Jahre

6 Jahre

7 Jahre
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46,5 % ( -3,7 % ) -0,6 %

53,5 % ( +3,7 % ) +0,6 %

n = 215

0 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

64,5 % ( -0,4 % ) -3,0 % 

39,3 % ( -3,9 % ) -2,2 % 

22,4 % ( +5,8 % ) -0,9 % 

47,7 % ( -4,0 % ) +0,5 % 

36,0 % ( +3,3 % ) +6,6 % 

60,7 % ( -2,3 % ) +7,6 % 

n = 214

1 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Auf welche Förderung Ihres Kindes legen Sie besonderen Wert? (Mehrfachnennungen möglich)

78,2 % ( -4,0 % ) +0,2 % 

32,7 % ( +0,0 % ) +0,1 % 

54,5 % ( -7,0 % ) -4,6 % 

59,2 % ( +0,1 % ) +0,0 % 

44,5 % ( +3,2 % ) +8,7 % 

52,1 % ( +0,2 % ) -0,7 % 

n = 211

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

87,1 % ( -1,8 % ) -0,2 % 

12,9 % ( +1,8 % ) +0,2 % 

n = 209

6 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

sprachliche Entwicklung

Kreativität

Geht Ihr Kind gerne in die OGS?

Ja

Nein, weil… *

* Begründungen sind ab Seite 14  aufgeführt

… die individuelle Förderung des Kindes

… der Kontakt zu anderen Kindern

Sozialverhalten (sich in der Gruppe zurecht zu finden)

deutsche Sprache

Lernverhalten

Bewegung

Junge

Aus welchen Gründen haben Sie die Offene Ganztagsschule gewählt? Wichtig ist mir… 

(Mehrfachnennungen möglich)

… meine Berufstätigkeit

… die verlässliche Betreuungszeit

… der Wunsch des Kindes

… die Lern- und Hausaufgabenzeit

Ist Ihr Kind ein Mädchen oder ein Junge?

Mädchen
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38,9 % ( +3,6 % )

56,4 % ( -0,6 % )

2,4 % ( +1,4 % )

0,5 % ( -0,0 % )

1,9 % ( -4,4 % ) -1,3 % 

n = 213

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

17,4 % ( -5,6 % )

67,6 % ( +2,2 % )

12,2 % ( +5,9 % )

0,0 % ( -1,5 % )

2,8 % ( -1,1 % ) +0,7 % 

n = 213

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

29,7 % ( +1,1 % )

52,4 % ( +2,4 % )

6,1 % ( +1,3 % )

1,9 % ( +0,9 % )

9,9 % ( -5,6 % ) +1,1 % 

n = 212

3 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

21,0 % ( +0,3 % )

65,5 % ( -1,2 % )

10,5 % ( +2,9 % )

2,5 % ( +0,5 % )

0,5 % ( -2,5 % ) -1,0 % 

n = 200

15 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

+0,4

-1,5

% 

% 

+1,4

-0,5

% 

% 

+1,5

-0,2

% 

% 

+3,6

-4,3

% 

% 

... den Informationen über die OGS

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

kann ich nicht beurteilen

... den Ferienangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Raumausstattung

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

... der Einbindung Ihres Kinder in die OGS Gruppe

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

Wie zufrieden sind Sie in der OGS mit …?
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7,6 % ( -3,3 % )

51,9 % ( -5,3 % )

33,3 % ( +8,0 % )

5,7 % ( +2,2 % )

1,4 % ( -1,6 % ) +0,2 % 

n = 210

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

18,5 % ( +0,1 % )

55,6 % ( -2,6 % )

18,0 % ( +3,6 % )

4,9 % ( +1,4 % )

2,9 % ( -2,5 % ) +0,3 % 

n = 205

10 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

34,4 % ( -5,5 % )

54,5 % ( +3,3 % )

5,3 % ( +1,3 % )

3,3 % ( +1,9 % )

2,4 % ( -1,1 % ) +0,0 % 

n = 209

6 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

10,1 % ( +2,3 % )

60,6 % ( +5,7 % )

12,0 % ( +0,3 % )

2,4 % ( -0,0 % )

14,9 % ( -8,1 % ) -3,2 % 

n = 208

7 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

-2,5 % 

-0,9 % 

+0,9 % 

+5,7 % 

+9,0

% 

% 

-1,0 % 

+0,6 % 

-9,1

... den Elternangeboten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... dem Verhältnis zwischen Ihrem Kind und dem OGS-Personal

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Mittagsverpflegung

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Gestaltung des Außengeländes

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen
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13,7 % ( -2,2 % )

46,3 % ( +3,8 % )

14,1 % ( +0,8 % )

2,0 % ( -1,5 % )

23,9 % ( -0,9 % ) +0,7 % 

n = 205

10 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

26,5 % ( -2,8 % )

60,2 % ( +3,9 % )

8,1 % ( -1,6 % )

4,7 % ( +1,4 % )

0,5 % ( -1,0 % ) +0,1 % 

n = 211

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

20,1 % ( +3,3 % )

50,7 % ( -6,9 % )

13,4 % ( +4,0 % )

4,3 % ( +1,8 % )

11,5 % ( -2,3 % ) -1,0 % 

n = 209

6 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

21,6 % ( +0,9 % )

59,6 % ( +0,0 % )

12,5 % ( +3,6 % )

3,8 % ( +1,9 % )

2,4 % ( -6,5 % ) -2,7 % 

n = 208

7 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

% +1,3

+3,9

-1,2

% 

% 

+0,4

-0,5

% 

% 

-0,3 % 

+2,8 % 

-3,5 % 

... der Förderung Ihres Kindes

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... dem Umgang Ihrer Anregungen und Beschwerden

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... den Abholzeiten

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

... der Zusammenarbeit mit anderen Einrichtungen

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen
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16,6 % ( -0,7 % )

49,8 % ( +0,2 % )

13,3 % ( +4,1 % )

2,4 % ( -0,5 % )

18,0 % ( -3,1 % ) +0,2 % 

n = 211

4 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

13,6 % ( +0,2 % )

50,2 % ( -2,6 % )

14,1 % ( -2,7 % )

4,7 % ( +2,3 % )

17,4 % ( +2,9 % ) +2,7 % 

n = 213

2 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

16,2 % ( -2,7 % )

63,8 % ( -0,9 % )

6,2 % ( +0,9 % )

1,4 % ( +0,5 % )

12,4 % ( +2,2 % ) +2,1 % 

n = 210

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

15,8 % ( -1,7 % )

43,1 % ( -8,4 % )

10,5 % ( +4,7 % )

2,9 % ( +1,9 % )

27,8 % ( +3,5 % ) +3,7 % 

n = 209

6 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

+0,7 % 

-1,6

-0,4 % 

% 

-4,4 % 

+3,7

-3,9

% 

% 

+5,0

-7,8

% 

% 

… die Qualifikation der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… den Zeitpunkt im Tagesablauf

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… die Anzahl der Fachkräfte

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

… die Arbeitsatmosphäre

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen

Wie zufrieden sind Sie mit der Lern bzw. Hausaufgabenzeit in 
der OGS bezogen auf … ?
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14,3 % ( +0,4 % )

49,0 % ( +1,7 % )

19,5 % ( +1,8 % )

6,2 % ( +0,4 % )

11,0 % ( -4,4 % ) -2,0 % 

n = 210

5 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

40,8 % ( +0,3 % ) +4,3 %

20,4 % ( +1,4 % ) -1,7 %

8,7 % ( +0,5 % ) +1,4 %

30,1 % ( -2,2 % ) -4,1 %

n = 206

9 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

82,6 % ( -4,2 % ) +1,7 %

- vor Schulbeginn 5,0 % ( +1,9 % ) -1,9 %

- nach 16.00 Uhr 6,0 % ( +0,4 % ) -0,5 %

- samstags 0,0 % ( -1,0 % ) -0,4 %

- vor und nach der Schulzeit (Randzeiten) 6,5 % ( +5,5 % ) +6,1 %

n = 201

14 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

85,1 % ( -8,9 % ) -3,5 %

14,9 % ( +8,9 % ) +3,5 %

n = 201

14 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

* ü. -10%

* ü. +10%

* Begründungen sind ab Seite 14 aufgeführt.

Anmerkungen der Eltern zum Thema Lern- und Hausaufgabenzeiten sind ab Seite 14 aufgeführt.

+7,4 % 

% -5,4

Entsprechen die Betreuungszeiten Ihrem Bedarf?

Ja

Nein, ich benötige aus beruflichen Gründen andere Betreuungszeiten und zwar:

Würden Sie Ihre OGS weiterempfehlen?

Ja

Nein, weil… *

In welcher Form findet der Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit statt?

Mitteilungsheft

mündlich

beides

es findet kein Austausch statt

… den Austausch über die Lern- und Hausaufgabenzeit

sehr zufrieden

zufrieden

unzufrieden

sehr unzufrieden

kann ich nicht beurteilen
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59,9 % ( -5,3 % ) -3,1 %

40,1 % ( +5,3 % ) +3,1 %

n = 202

13 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

27,6 % ( -6,1 % ) -0,3 %

72,4 % ( +6,1 % ) +0,3 %

n = 203

12 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

31,2 % ( +3,3 % ) -0,1 %

46,2 % ( -3,3 % ) +3,2 %

17,1 % ( +1,1 % ) +1,5 %

5,5 % ( -1,2 % ) -4,6 %

n = 199

16 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

25,9 % ( +1,9 % ) +1,8 %

44,4 % ( -7,5 % ) -4,5 %

29,6 % ( +5,6 % ) +2,8 %

n = 189

26 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

69,1 % ( -8,9 % ) -2,1 %

13,0 % ( +4,1 % ) +1,5 %

17,9 % ( +4,9 % ) +0,6 %

n = 162

53 Person(en) machte(n) hierzu keine Angabe

Auswertung der haushaltsbezogenen Daten

Anzahl der Kinder im Haushalt

ein Kinder

zwei Kinder

Paarfamilie

Alleinerziehend / Paarfamilie

Ein Elternteil

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

drei Kinder

mehr als drei Kinder

Berufstätigkeit Mutter

Berufstätig in Vollzeit

Berufstätig in Teilzeit

keine Berufstätigkeit

Berufstätig in Vollzeit

Berufstätigkeit Vater

Anteile des Merkmals Migrationshintergrund*

Ohne Migrationshintergrund

Mit Migrationshintergrund

* Der Migrationshintergrund wird nach der Staatsangehörigkeit der Eltern und des Kindes erhoben.
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Anmerkung:

Antwortkategorien Nennungen

Angebote sind zu langweilig oder fallen aus 30

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 24

Sozialverhalten Kinder und Personal untereinander 17

Zu wenig Personal / mangelnde Betreuung 15

Mobbing / Ausgrenzung unter den Kinder 12

Ist Lieber zuhause / bei Familie und Freunden 12

Es ist zu laut / stressig 10

Der Tag ist zu lang / zu wenig Freizeit 10

Lern- und Hausaufgabenzeit ist zu laut / sinnlos 9

Gruppengröße soll kleiner werden 6

Fehlende Rückzugsmöglichkeiten 6

Streit und Gewalt unter Kindern 4

Räumliche Situation ist unangemessen 4

Verhalten des Personals 3

OGS-Betreuungszeit zu unflexibel 2

Zu wenig Zeit draußen 1

Keine Kinder in der Altersgruppe 1

Ständiger Mitarbeiterwechsel 1

Personal ist zu wenig qualifiziert oder engagiert 13

OGS-Zeiten zu unflexibel 11

Angebote sind nicht gut / nicht ausreichend 10

Pädagogisches Konzept ist nicht erkennbar 10

Größenverhältnis von Personal / Kinder unproportional 8

Mittagsessen schmeckt nicht / ist zu einseitig 7

Schlechte Umgangsformen im Miteinander 7

Auswertung der offenen Antwortfelder (Gesamtstädtisch)

Antworten Seite 11  Ich würde die OGS nicht weiterempfehlen weil:

An dieser Stelle wurde der Versuch unternommen die Äußerungen der Eltern in Kategorien zusammenzufassen. 

Die Kategorien wurden anschließend gewichtet. Dadurch zeichnen sich zentrale Kritikpunkte und potentielle 

Handlungsfelder ab. In Wahrheit fallen die Kritiken und Anregungen - unter welchen auch viel Lob geäußert wurde 

- jedoch wesentlich vielseitiger aus, als es hier abgebildet werden kann. Damit diese vielfältigen Rückmeldungen 

nicht veloren gehen, erhält jede OGS die jeweiligen Ausführungen ihrer Eltern ungefiltert. 

Antworten Seite 6  Mein Kind geht nicht gerne zur OGS weil:
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Individuelle Förderung fehlt 6

Räumliche Situation ist unangemessen 5

OGS-Gesamtsituation ist negativ 4

Absprachen werden nicht eingehalten 4

Zu viele Störelemente 3

Kind fühlt sich einfach nicht wohl 3

Äußere Umstände 2

OGS-Besuch nur weil nicht anders möglich 2

Austausch / Informationsfluss ist unzureichend 35

Mangelnde Kontrolle 31

Dauer der Lern- und Hausaufgabenzeit reicht nicht aus 30

Lautstärke / Zu viele Störungen 24

Individuelle Betreuung muss mehr geboten werden 20

Mehr Fachpersonal 16

Gruppengröße soll kleiner werden 15

Bessere Arbeitsatmosphäre schaffen 8

Mitteilungsheft einführen 7

Elternsprechtage / Sprechstunden einführen 5

Strukturen schaffen (feste Betreuer / feste Zeiten / Wochenarbeitspläne / flexible Lernmöglichkeiten) 5

Am Freitag Hausaufgabenbetreunung stattfinden Lassen 1

Angebote für Kinder ausbauen (Musik / Kochen / Werkeln / mehr Bewegung / Museumsbesuche) 48

Abhol- und Betreuungszeiten flexibilisieren 38

Mittagessen (gesünder / Kinderwünsche berücksichtigen / Vegetarische Angebote) 28

Kommunikationsstrukturen verbessern (OGS - Eltern / Schule - OGS) 27

Mehr Räumlichkeiten / kleinere Gruppen 23

Mehr Fachkräfte einstellen / besser ausbilden 20

Lern- und Hausaufgabenzeit (Dauer / Gruppengröße / Betreuung / Kontrolle) 17

Umgang sollte respektvoller sein 16

Außengelände sollte umgestaltet werden 11

Strukturiertere / konsquentere Tagesabläufe 11

Sanitärbereich erneuern 8

Gewaltprävention 4

OGS-Gelände sollte kein öffentlicher Schulhof sein 3

Selbst mitgebrachte Lebensmittel und Getränke zulassen 1

Mehr männliches Personal 1

Verbindliche Qualitätsstandards einführen 1

Anmerkungen zu Lern- und Hausaufgabenzeit:

Allgemeine Anregungen:
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